

A mai karácsonyi szám ára 20 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 303. SZÁM.

VASÁRNAP, DECEMBER 24.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 200 korona.
Ennél hosszabb időre előfizetéseket el nem fogadhatunk.

EGYES SZÁM ÁRA 10 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdekben
és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

KARÁCSONY.

IRTA: Dr. BALTAZÁR DEZSŐ.



Megint eljött a Karácsony. Megújulva érezteti hatását az emberekkel. Megszokni nem tudja az emberiség; mert ha kétezer esztendő is, mégis új. És az is marad; míg csak át nem alakul a világ annak a Hymnusznak a képére, amit az első Karácsony éjszakáján énekeltek az angyalok: „Dicsőség a magasságos mennyekben az Istennek. Békesség a földön és az emberekhez jóakarata.” Míg az egyes embernek, a társadalomnak, az államnak élete olyan nem lesz, hogy benne az Isten dicsősége tükröződik, addig új lesz a karácsonyi gondolat, a karácsonyi érzés, karácsonyi történet és annak minden igazsága. Egyik Karácsonytól a másikig élnek az emberek haragban, gyűlöletben, rablásban, erőszakosságban, becsületlenségben, testi gyilkolásban, istentelenségben a maguk heródesi életét; mikor aztán zendül a visszatérő karácsonyok Hymnusza, mikor felfénylik a bethlehemi csillag, végig sugall az Isten érezhető szerelme a világon; mikor az ártatlanság és a béke predikálni kezd a szenvedésre, jócselekedetre és megváltásra született isten; gyermek ajakán; akkor magukra eszmélnek az emberek; kezdik felfedezni emberi méltóságukat és illesztgetni próbálják magukat azokba a keretekbe, amelyekre az Isten jó tetszése szokta hinteni égi virágait. Aztán elmúlik a Karácsony és vele elmúlik a hatása is.

Rútabbnak soha nem találhatja magát az ember, mintha belenéznék a karácsonyi igazságok tündöklő tükörébe. De ez a belenézés csak akkor lesz a lélekre termékenyítő, ha nem képmutatással megy ez a belenézés; ha nem kendőzi magát öncsaló hazugságokkal az ember. Nem azzal a gyermekkori emlékekkel kell ebbe a tükörbe belenéznünk, amely emlékek bárányfelhője a világ megrögzött fiának sötét agyveleje horizontjára is olykor-olykor visszatér; nem azzal a mondva-csinált örömmel, ami a karácsonyi ünnep munkaszünetéhez s mulatságaihoz tapad; nem azzal a szokással, mely a lélek buzgóságának hiányában is elviszi a templomba az embert; nem felületességekkel és külsőségekkel, hanem egy nagy, komoly számoltató és megítélő kérdéssel, amit az ember a magát kínzó fakir éles késével vág bele a

maga lelkébe: olyan voltál-e egész esztendőn át, mint aminőnek most Karácsonykor szeretnéd mutatni magadat? Szállt-e ki egész esztendei életedből egy futó sugárnyi visszfénye az Isten feléd áradó dicsőségének fel az égre? Kerested-e a békességet embertársaiddal úgy, ahogy azt magad számára az Istentől kérted? Váltott-e belőled ki jóakaratot az az igény, amit olyan előszeretettel táplálsz az Isten hozzád való jóakarata irányában?

Ne törődjünk most e kérdéssel az emberekkel. Ne az emberi lényt nézzük, hanem a közlényt: az államot. Ezt állítsuk a maga társadalmát, az emberi élet minden oldalát átölelő, multa támaszkodó, jelenért felelős, jövőt alapozni köteles egyetemességével a karácsonyi tökéletesség tüköre elé. Bizony nem fog lelkiismeret nyugalmaival magasba emelkedni az önérzete. Nagyon új, talán épen ismeretlen előtte a karácsonyi igazságok isteni hatása.

Az Isten dicsősége világosságban revelálódik. Az Isten dicsőségének első megnyilatkozása világosság volt. „Legyen világosság!” mondta az isteni mindenhatóság feltétlen akaratára és lett világosság. Mondja-e ezt az állam és valósítja-e? A magyar lélek őstermészete, amely világosságot keresett, világosságért élt-halt szabadságban, kifordította önmagát, erőltetve idegen lélek hatásával a sötétség irányába fordult. Bátyák dőlnek le meggondolatlan kezeink össze-vissza kapkodása miatt; bátyák, amelyek történelmi erőt képviseltek az alkotmányos szabadság s a népszabadság örök ellensége, veszedelme ellen. A népjogok érvényének sziklatalajáról letaszítjuk a békesség templomát és széttördelt darabjait reá hajigáljuk annak a bizonytalanságnak a tengerére, amit az egyenlőtlenség versenyében vívódó erők sorsának változandó esélye jelent. „Jóakarata”: vagyis szeretet?! Igazán elszörnyedünk a karácsonyi áldás tüköre előtt! A krisztusi önfeláldozó szeretet palástos hivatottjai vezetnek elől az erőszak tábora élén fúva a gyűlölet vérfagyalag trombitáját, mint pogány hadüzenetet a szeretet messiása: a Jézus ellen. „Mindenek harca mindenek ellen”: most látná csak meg eme mondása igazságát az angol bölcselő.

És ezeknek láttán kérdezhetnénk a kétségbeesett útegyengetővel: „Te vagy-e az, aki eljövendő vala, avagy mást várjunk?” Óh! Jézuson kívül nem kell mást várnunk, csak nekünk, a társadalomnak s az államnak kellene másnak lennünk s akkor nyugodtan nézhetnénk bele a mai időktől olyan idegen Karácsony tükörébe.

▼ EGYHÁZ ÉS ISKOLA ▼

Presbyteri gyűlés. A debreczeni református egyház december hó 27-ik napján — szerlén — délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart, melyen dr. Balázár Dezső püspök és Nagy József főgondnok elnökölnek.

Evangélikusok! Jelentkeztek! Egyházi névkönyvünkben még sokan hiányoznak. Kérem Debreczen városában és a vidéken lakó híveket, akik névkönyvünkben még nem szerepelnek, hogy pontos címüket velem közölni szívesek legyenek. — Egyházunknak szüksége van minden evangélikus támogatására. Farkas Győző lelkész.

Egyházközségi közgyűlés. A debreczeni református egyház 1922 december 28-án délután 4 órakor a református egyház tanácstermében egyházközségi közgyűlést tart. A közgyűlésnek két fontos tárgya lesz. És pedig a presbiterium javaslata a Szepesség-utca 35. sz. ház eladása ügyében, továbbá a presbiterium javaslata az egyházi személyi adó átértékelése tárgyában.

A tanítóképző-intézet tanárok tisztújító közgyűlése. A tanítóképzőintézet tanárok országos egyesülete december 22-én tartotta évi közgyűlését Budapesten. — A gyűlés nagyon népes volt. Fővárosi és vidéki tanárok nagy számmal jelentek meg a közgyűlésen. A közgyűlés legfőbb tárgya a tisztújítás volt. Titkos szavazással elnök lett Wágner János királyi főigazgató. A vidéki alelnökök közé dr. Veress Istvánt, a debreczeni református tanítóképző-intézet érdemes igazgatóját is beválasztották.

Egyházi kölesön. A debreczeni református egyház elnöksége a presbiteriumtól nyert felhatalmazással folytán az ingatlan vagyonváltásig kifizetéséhez szükséges 7 és fél millió koronát a Pénzügyi központtól, melynek ajánlata legkedvezőbb volt, vette fel. A nagykölesönt az egyház az 1922. évi költségvetésbe póthitel képen vette be és még e hó folyamán kifizeti az államnak, hogy a kedvezménytől el ne essék. Az egyház elnöksége mindenképpen azon lesz, hogy e nagykölesönt minél előbb visszafizesse.

A korona 0-22³/₄

Zürich, dec. 23. Berlin 0,07 és háromnegyed, Hollandia 210,25. New York 5,27 és háromnegyed, London 24,50 és háromnegyed, Páris 29,20. Milano 27,05, Prága 16,25. Budapest 0,22 és háromnegyed, Zágráb 1,45, Bukarest 3,15, Varsó 0,02 és hényolcad, Wien 0,0075, osztrák bélyegzett 0,0076, Szófia 3,75.

Devizaközpont hivatalos árfolyamai: Osztrák korona 335—350, Amsterdam 925—45, Prága szokol 68—72, Bécs 335—50. Többi változatlan.

A budapesti részvénytőzsze zárata. (Magánforgalom.) Rima 11900—950, Salgó 42500, Államvasút 33500, Georgia 69500, Kohó 48500—9500, Atlántica 6700—750, Izzó 50500, Fegyver 67000, Viktória 40500, Forresta 5600, Danica 10800, Lipták 4400. Irányzat üzletellen, Szilárd.

A törökök visszautasították a szövetségesek érveleit.

Lausanne, dec. 23. Izmed basa a tegnapi nap folyamán új utasításokat kapott Angorából, — amelyben felszólítja őt a kormány hogy a nemzeti paktum elvétől ne térjen el. Az utasítás következtében a török delegátusok körében nagy hangulat változás észlelhető. A szövetséges delegátusok érveit a törökök teljes határozottsággal visszautasították.

A református egyház felemeli az egyházi adót.

A debreczeni református egyház tanácsa legközelebb foglalkozik az egyházi személyi adó átértékelésével. A református hívő, ha vagyona nem volt, igazán kevéssel járult egyháza anyagi szükségleteihez. Mindössze két koronát fizetett. Ez a nevésegesen csekély összeg mind a mai napig megmaradt, mikor ami papír két koronásunk csaknem elveszítette vásárló erejét és még borraivalonak is felette keveslik.

Az egyháza ezzel szemben napról-napra nagyobb teher nehezedik. Iskolái és kulturintézményei temérdek pénzt emésztenek fel. Birtokainak karbantartása és a most folyó közterhek lerovása hihetetlen terheket rónak az egyháza. Epen most kénytelen az egyház az ingatlan vagyonváltásig fedezésére 7 és fél millió korona kölcsönt felvenni. Ez pedig még az idén van, hogy mit hoz a jövő, ki tudná azt megmondani?

Ez a nehéz gazdasági helyzet kényszerítette az egyházat, hogy

A polgári eljárás módosítása.

Budapest, december 23. A kormány rendeletet bocsátott ki a polgári eljárás és a végrehajtási eljárás módosítása ügyében.

A polgári eljárásról szóló rendelet tartalma a következő:

A polgári eljárásban az 1920. évi 3329. M. E. számú rendelet a pénz értékének csökkenése és a bíróságok túlterheltsége következtében fel-emelte a polgári perrendtartásban megállapított értékhatárokat, behozta a törvényszéknél az egyes bírói intézményit. Az új értékhatár általában az 1911. évben meghatározott összegeknek 200-szorosa. Így például az 500 koronát meg nem haladó értékű perek a járásbíróóság elé tartoznak. A járásbíróóság ítélte ellen 10 ezer koronát meg nem haladó perben nincsen felelbbíttele a törvényszéknek, mint ítéldbíróóságnak ítélte ellen. A százezer koronát meg nem haladó perben pedig a további felelbbítvel van kizárva. A községi bíróság hatáskörébe 10 ezer koronát meg nem haladó perek tartoznak. A három millió koronát meg nem haladó perben a törvényszéknél nem tanács, hanem egyes bíró jár el.

Minthogy kétséges, hogy az említett törvényjavaslat rendelkezései mikor emelkedhetnek törvényerőre, a bíróságok tehermentesítése pedig igen sürgős, a miniszterium a törvényjavaslatnak megfelelően a 3329—1920. M. E. számú rendeletet 1923 január első napjától kezdődő hatállyal módosította és kiegészítette a 10418—1922. M. E. számú rendelettel. Eszerint a köz- és magánalkalmazottak fizetésére, nyugdíjára, vagy egyéb természetbeni járandóságaira felvett végrehajtás alól mentesítse.

A földmivélségi miniszterium a rekvirálásról és termés bejelentésről

A most folyó terméseredmény felvétellel kapcsolatban a földmivélségi miniszter felhatalmazta a városi gazdasági felügyelőseget és a statisztikai hivatalt annak a kijelentésére, hogy semmi néven nevezendő termés rekvirálásról szó sem lehet, mert hiszen a gazdák nagy része felesleges terményét már ugy is eladta. Az összeírás rendes évi statisztikai felvétel, amelyre a kormányknak szüksége van, hogy az ország gazdasági életéről tisztá képet nyerjen.

bevétele fokozására a két koronás személyi adót a mai kornak megfelelően átértékelje. Ha a két békebeli korona mai vásárló erejét néznék, 500—1000 koronát kellene beszednie. Az egyház azonban tekintettel kívánt lenni a hívek anyagi erejére és csupán 400 koronára értékli át az egyházi személyi adót. Ezt, az egyház demokratikus berendezése folytán, mindenki fizeti. A vagyonos ember ezenfelül még állami adójának tíz százalékát is fizeti, sőt a tehetősebb híveket önkéntes adományokra is felszólítják.

Az egyházi személyi adó ilyen mérsékelt átértékelése egyáltalán nem sulyos, mindenki megfizetheti, — hiszen nincs egy napszám sem.

Már pedig minden egyháza-hoz hű ember ennyi áldozatot hozhat egyházaért, annál is inkább, mert városunk más hitfelekezethez tartozó polgárai aránytalanul többlet járulnak egyházuk fenntartásához.

Ujából nyomtatékosan felhívjuk tehát az érdekelteket, hogy természetmennyüket a városi statisztikai hivatalban (Városháza, földszint 6.) mielőbb jelentésük be. Hivatalos órák vannak mindennap d. e., ünneppon is, kivéve karácsony első napját.

Debreczen, 1922 december 23. Surogh Jenő, m. kir. gazdasági főfelügyelő, a Debreczen városi gazd. felügy. vezetője.

Csobán Endre, főlevéltárnok, városi statiszt. hiv. vezetője.

Panaszok a jövedelemadó-kivetések ellen.

Budapest, december 23. Az 1920—21. évről vonalkozó jövedelmi adó kivétele ellen sűrűn felhangzó panaszok arra indították a pénzügyi kormányzatot, hogy újra foglalkozzon ezzel a nagyjelentőségű és az ország minden lakosát s a legközelebből érintő kérdéssel. Beavatott helyen erre vonatkozólag a következő felvilágosítást kaptuk:

A pénzügyi kormányzat el van készülve arra, hogy a jövedelmi adó első ízben való kivétele nem fog egészen simán menni, A két foku felelbbezés biztosításával azonban a kormány máris gondoskodott arról, hogy a tévedések kiigazítottassanak és az adózók seholsem vannak kizárva az elől, hogy bebizonyított esetekben a hibák kiigazítását ne követelhessek.

A Károlyi-vagyont diákjóléti célokra foglalják le.

Budapest, dec. 23. Tegnap délután Bethlen István gróf miniszterelnök fogadta az ifjuság képviselőtében a magyar egyetemi és főiskolai hallgatók országos szövetségének megbízottait. Az ifjuság vezetési beszámoltak a hallgatók elkeseredett hangulatáról. Ismertették a diákság egyre fokozódó nyomorát és ismertették azokat a lehetőségeket, amelyek megvalósításával intézményesen kellene megoldani a diákság nehéz szociális helyzetét. Így kérték a Károlyi vagyonnak diákjóléti célokra való lefoglalását, hogy így minden irányban biztosítsák az egyetemi ifjuság felnevelését.

Bethlen István gróf miniszterelnök nagy szeretettel fogadta a

Ugyanott lesz 1923-ban, mint 1922-ben,

ha elmegy a

DKASE szilveszteri multságára,

az ARANY-BIKA dísztermében. Fellépnek a Csokonai Színház legjobb művészei. Pazar műsor. Reggelig tartó tánc és zeneteg élvezetet nyújtó szórakoztatás. Jegyét már most vásárolja meg Müller H. szállító cégénél, Plac 13

diákvezéreket és kijelentette, hogy a kormány igenis legfőbb kötelességei egyikének tartja a keresztényen magyar ifjuság állandó támogatását. Az egyetemi ifjuság helyzetén tényleg intézmények létesítésével lehet csak javítani és maga is szerencsés gondolatnak tartja, hogy az elközbás előtt álló Károlyi vagyontól diákjóléti alapot létesítsenek. Tudja az ifjuság pontosságát és igéri, hogy a kormány mindig elő fogja teremteni azokat az összegeket, amelyekre az ifjuságnak szüksége lesz.

A buza ára.

Budapest, december 23. A terménytőzsde zárata a következő volt: A mai terménytőzsdei forgalomban megelénkült vidéki kereslet folytán a forgalom igen cénk volt és az árak a tegnapihoz képest 50—100 koronával emelkedtek. A hangulat mindvégig barátságos volt. A takarmány cikkek közül korpában volt ár-emelkedés, a többi cikkek árai változatlanok. Ebben a cikkben igen erős kereslet mutatkozott, azonban kötés csak elvételre jött létre.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavideki 10800—900, egyéb 10700—800, 78 kilós tiszavideki 10900—11000, egyéb 10800—10900 6800—7000, sörárpa 7200—400, rozs 7500—600, takarmányárpa köles 8300—800, zab 6900—7000, tengeri 6600—800, repce 13500—14000, korpa 4800—50.

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Vasárnap délután 4 órakor: A falu rózsája, mesejáték.

Hétfő: Délután: Gésák; este: Babavásár.

Kedd: Délután: Liliom; este: Hamburgi menyasszony.

Szerda: Aranyborjú.

Csütörtök: Aranyborjú.

Péntek: Aranyborjú.

Szombat délután: Hollandi menyecske; este: Aranyborjú.

Aranyborjú, Herczegh Ferenc gyönyörű színjátékának bemutatója: szerdán!

Takács Vince fényképészeti műterme Kossuth-utca 7. szám, ahol bármilyen fényképek jutányosan és gyorsan készülnek.

Vigszínházmozgó: Hétfőn: Nagymama, Csiki Gergely remekműve. Blaha Lujzával, Burleszk: Páty a sivatag hőse. Kedden közkívánatra: Galathea Petrovicsesal, Bánki Vilmaival, Szerdán világszenzáció: Orleansi szüz 10 felvonásban. Rendezte: Cecil de Mille, főszerepben Geraldino Farrar, Vanina Wegenerrel!

Madách emléke. Budapestről jelentik: Januárban ünneplik az Ember tragédiája költőjének centenáriumát.

Falrengető nevetés lesz szerdán, csütörtökön az Urániában. „A két jó madár” Chaplin és Fatty egy filmen, Mister Shenki Coovbojszkecs.

Jön! 5 felvonás Choplin.

Petőfi filmen világláger!

Jadlowker kamaracénes, világhírű tenorista és Budánovits Mária m. kir. Operaház tagja együttes hangversenye január hó 11-én. Jegyek Bika-szálló portásánál.

„Meteor”-mozgó ünnepi műsorai: Vasárnap Jim Bull amerikai attrakció előadások délután 3 és 5 órakor. Karácsony napján A tüzes vas, amerikai nagy dráma Karácsony másodnapján Caynai feyenc kalandor dráma. Jegyvétel 10 órától.

Lehullt csillag.

Dr. Szathmáry Sándor emlékére.

Reggeli, tiszta, napsugaras égbolt alatt nehéz, sötét, gyászlobogót leng a szél...

Mintha symbolizálná, hogy a Te sugárkérés, derült, ifjú életed hirtelen elmulása a fájó döbbenet és kínzó rémület fekete leplét borítja fájó agyunkra, sebzett szívünkre.

Dermedt lélekkel, égő szemekkel állunk a rettenetes Hűb hírel előtt. Kuszált elménk nem képes hirtelen befogadni a percekkel előbb még ismeretlen fogalmat:

— Szathmáry Sándor meghalt. Szathmáry Sándor nincs többé!...

Mosolygó ajkán az északi sark örök fagyja, jóságos szíve megdermedve, baráti jobbjá kihülve...

Rettenetes, kegyetlen, gyilkos Végzet, te! olyan vagy mint a mesék vámpírja: előszeretettel szívod ki ifjaink vérének, szüzeink életét.

Lopva, orvul ejted meg kinek testét, kinek lelkét, hogy hatalmad kényszerítő ereje alatt önkénytelny vagy akarata ellenére áldozatot legyen.

Es romboló munkádban nem állít meg semmi. Nem hallod a szerető szívek jajsavát, apák fájdalom kiáltását, édes anyák kőbérceit megindító bánátsólyát.

Hivatlan hóhér vagy, aki megölöd az ifjúságot virágos tavaszában. Pusztító fergeteg vagy, mely leseprí szegény árva hazánk egész ragyogó csillagait...

Kedves, jó kis Szathmáry Sándor, a Te két erős karodat, kiváló egyéniségedet és ritka jóságodat de kár így korán átengedni a sötét Nizvánának!

Fényes pálya, ragyogó perspektíva s a társadalom kitárt karja várt itt Reád. Feleltésed elismerő szeretete egyengette, kartársaid nagyrabecsülése kísérte élel utadat... Hány tiszta leányzív dobant meg sejtelmes vággyal a Te hosszupillás, becsületes, bársnyos tekinteted szelid sugára alatt. Nem egy közülök tette volna boldog bizalommal kisért, do'gos kezét a Te erős vezetők kezéidbe.

Az emelkedés, dicsőség, elismerés és szerelme drága kőveivel volt kirakva utad s Neked irányi kellett változtani, hogy tragikus sor-sód által kijelölt ösvényen korai sírodra térj...

Oh! ki sejtette, hogy a másnap verőfényes reggele számodra kezdete lesz egy sötét, hosszú éjszakának... Ki gondolta, reggelre kelvén, fiatalosod virágos kertjét szét rombolja a Láthatatlan Fagyos Kéz!... Hogy utolsó sóhajoddal messze repül házatokról a csendes boldogságnak fehér galambja...

Igen, a szemfedő, mely Téged takar, halotti leple édes szüled büszke örömeinek, erőladó reménységének...

Igazan van a költőnek: „legnagyobb seb a szív bánata”. S a Te fátyolod gyógyíthatatlan, mélyről vérző sebeket ejtett...

Oh, be kár elsietned innét! Hisz „a szerelmednek egy cseppje elég, hogy boldogítsa az embert” és Téged a szerelmednek egész tengerre vett körül.

Tudtad, Erezted. Ezt mutatta leányos, szelid arcodon a vidámság napfénye, a jó kedv derűje s a boldogság szívárványa. Boldog fiú, kinek élete harmóniáját nem zavarta meg az inséggel való küzdelem fölelmetes égdörgése. Utadból a követ is elhárította az a kéz, amelyről Hugó Viktor így ír: „az anya kezei gyenedségből alkotják” s imádatos féltés kísérte minden lépésedet...

Es Te — mégis elmegysz! Megindulsz a rejtelmes, nagy utra, hogy elérj ama szebb hazába, mely Dante szerint „esodás, anyagi szentély”.

Menj tehát!... Végzete ellen ki tehet?!

Menj, Nyugodj, Pihenj, Csak álom a halál — áldodj szépeket!...

Utolsó utadra, lásd, mindnyájan elkísérünk. És nézd, hóhéher uti csokrot hoztunk Neked, fehérét, mint volt a lelked.

Es — nem veszünk bucsut örökre! Forró könnyeinket nem az enyészettel félelme sajlolja, ajkunkat nem a halál gondolata reszketeti, csupán a válás fájdalma...

A Pénzüntézetí Központ igazgatója a jóvátételről.

Budapest, dec. 23. Megkérdeztük Schober Béla államtitkárt, a Pénzüntézetí Központ vezérigazgatóját, mi az ő véleménye a jóvátételről. Az alábbiakban ismertettük nyilatkozatát:

— Érthető dolog, hogy a reparáció kérdése érdekli a közvéleményt, sőt őszintén megvallva, — azon kell esodálkózni, hogy nem érdeklí százzorta jobban. — Ez csakis azzal a teljes apáthiával magyarázható meg, — amely azt mondja, hogy ugyan minden mindegy, ha volt ellenségeink részéről támogatásra és belátásra nem számíthatunk, reparációt úgy sem fizetünk és ebben sok igazság van. Nem is beszélve annak abszurdításáról, hogy oly ország fi-

zessen reparációt, amely ország vagyonának legnagyobb részét át kellett, hogy engedje szomszédainak és amelynek az egyik szomszéd megmaradt területét is kifizosztotta. Amit Bulgáriának kellene, de nem tud fizetni, azt átszámítva magyar koronára és egybevetve az állam büdzséjének számadataival, akkor olyan fantasztikus összegre jutunk, amelynek megfizetéséről beszélni sem lehet.

Ennek előnye csak az, hogy oly követeléseket sem tudunk teljesíteni, amelyeknek pedig, mint például a háboru előtti adósságaink rendezése, erőnk minden megfeszítésével eleget akartunk tenni.

Baráti jobbnkat kinyújtjuk még egyszer kihült kezéd felé s amikor a viszontlátás reményével bucsuzunk Tőled, érezzük koporsód fedelén áttörő, bizlató vigasztalásodat:

— „Non omnis moriae!”

Patay Árpádé.

KÖZGAZDASÁG

Gazdák figyelmebe. A városi Statisztikai hivatal figyelmezteti a gazdákat, hogy a terméseredmények bejelentését az ünnepek alatt is lehet végezni. Vasárnap és kedden délelőtt is van hivatalos óra. Hivatalos óra d. e. 9-12-ig. Bejelentésre kötelezett az, aki legalább 20 holdnyi vagy 20 holdnál nagyobb területű földet művel. Bejelentés városháza, földszint 6. szám.

A „Hortobágyvidéki Méhészeti R.-T. folyó hó 17-én d. e. 11 órakor tartott rendkívüli közgyűlésén egyhangulag elhatározta, hogy eddigi címét, — a részvényesek óhajához képest — működési terümenének megfelelőbb „Tiszavidéki Méhészet R.-T.” címre változtatja és ugy cégjegyzeti. Tervezett tekefelemelése 300.000 koronáról 1 millió 300.000 koronára teljes eredménnyel járt. Igazgatósági tagok: Kratochvíl Károly altábornagy, Bodor Gyula min. tan., Szomjas Gusztáv ny. főispán, Both Gyula ezredes, Nevelits Kálmán es. ezredes, dr. Nagy Géza hadbíró, alezredes, Kubányi Árpád ny. máv. üzletvezető-helyettes és dr. Harsányi Imre rendőrkapitány. Ügyvezető igazgató: Huszár Miklós okl. gazda. Felügyelő bizottság: Jancsovits Mátyas földbírókos, Gass Gyula ny. gazd. akadémiai tanár, Sebestyén Béla ig. tanító, Szentgyörgyi Lajos tábornok és Kondor Kálmán városi főszámvevő. Ügyész: dr. Gévay Béla ügyvéd. Ezen méhészeti alakulat, mint ilyen első az országban. A méznek nagyban termelésén kívül célul tűzte ki a méznek ipari feldolgozását is, hogy ily módon a méhészkedést biztosabb alapra fektetve a nagy teke érdeklődését is felköltse az eddig annyira lekiécsinyelt és elhanyagolt gazdasági ág iránt. Hogy a méznek a háztartásban a megfelelő helyet biztosítsa, bevezette a magas miniszterium jóváhagyásával Debreczenben a mézestészásit tanfolyamot. Eddig két ilyen tanfolyamon 59 előkelő urhölgy nyert elméleti és gyakorlati kiképzést a mézestészta és theasütemények készítési módjáról, az igazgatóság költséget nem kímélve, nyújtott módot a legfőbb és legfinomabb sütemények készítésére. Elhatározta az igazgatóság, hogy a mézestészta sütést iparszerűleg vezeti be üzemebe, azonkívül a méznek szeszszé (párlat és törköly) való feldolgozásához január első napjaiban a kísérleti főzést a gazd. akadémián megejti. Fentieken kívül a viasz- ipar fellendítését is minden módon támogatja, sőt üzembe is veszi azt a R.-T. Ez irányban már megfelelő szakemberekkel tárgyalásba is bocsájtkozott az igazgatóság. Alapos reményt nyújt a méhészek lelkes táborának egy ilyen teke-alapon szervezett méhészi alakulat arra nézve, miszerint a méhészi fáradságának gyümölcsét — hasznát ezentul maga

zessen reparációt, amely ország vagyonának legnagyobb részét át kellett, hogy engedje szomszédainak és amelynek az egyik szomszéd megmaradt területét is kifizosztotta. Amit Bulgáriának kellene, de nem tud fizetni, azt átszámítva magyar koronára és egybevetve az állam büdzséjének számadataival, akkor olyan fantasztikus összegre jutunk, amelynek megfizetéséről beszélni sem lehet.

Ennek előnye csak az, hogy oly követeléseket sem tudunk teljesíteni, amelyeknek pedig, mint például a háboru előtti adósságaink rendezése, erőnk minden megfeszítésével eleget akartunk tenni.

a méhészi élvezze, nem kényszerült méz- és viasztermését olcsón elvesztetelni, hanem azt feldolgozva — jóval magasabb árért fogja értékesíteni. A kezdet nehézségével megbirkózott méhészeti R.-T. eredménytelen munkaerővel iparkodik megvalósítani kitűzött célját, hogy megcsontított hazánk újraépítésénél a kis méhészek szorgalmas munkájának eredményét is közkinccsé téve, az ország gyarapodásához hozzájáruljon.

A mező- és a hegyörök fegyverzete. A földmivelségi miniszter rendeletet küldött a polgármesterhez, amelyben eltiltja, hogy a mező- és hegy (kert) örök hosszú csövű löfegyvert használjanak, mert előfordult, hogy egyes mező- és hegyörök hosszú csövű löfegyvernek jogosulatlan használatával nemcsak a megcsapott hasznos vadállományban tettek kárt, hanem nem egy esetben emberélet esett áldozatul. Ezek az örök tehát a jövőben csak forgópisztolyt használhatnak, amelyet egvényenként a belügyminiszter engedélyez.

Nemes fémpeznek piaca. Arany 10 koronás 4800, 20 koronás 9600, ezüst grammja 38, 900-as ezüst 36, 800-as 32, 750-es 30, szilvarany 1600, platina 6200.

A földárak alakulása. Nagyatádi Szabó István földmivelségi miniszter a földárak alakulásáról kimutatásokat készített. Az erre vonatkozó hivatalos adatgyűjtés január 2-án fog megindulni. Ezért a földmivelségi miniszterium felhívást intéz a gazdasági tudósítókhoz, hogy jelentsek be az illető vidéken kialakult földárakat. A körlevél külön adatokat kér az 1-5, 5-10, 10-20, 20-100, 100-1000 holdig és az ezer holdon felüli földterületek áráról. Külön árbebecslést kér a miniszterium a szántóföldről és a szőlőről. Az utasítás értelmében január 16-ig kell beküldeni a jelentéseket és ezek alapján a földmivelségi miniszterium elkészíti a kimutatást a földárak alakulásáról. Arra nézve azonban, hogy a hivatalosan megállapított földárakat nyilvánosságra hozzák-e még, nincsen végleges határozat. Annvi bizonyos, hogy a statisztikai adatokat a földbírók-rendező bíróság rendelkezésére fogják bocsátani. Hasonló kimutatást akar a földmivelségi miniszterium a mezőgazdasági munkabérek ről is, amelyek alakulásába tudvalevőleg a kormány erőlyesen akar beleavatkozni. A minimális munkabérek a helyi hatóságok vidékenként állapítják meg.

Fizessünk-e szőlőfelszerelési vagyonváltást? — ezt kérdezik tőlünk a Debreczen város közvetlen közelében levő kertek gazdái. Ezek a kertek már a város területéhez vannak számítva, — továbbá telekértékkadó alá négy-szögölenként vannak felvéve, — így e területeket a miniszter rendelkezése szerint üresen álló beltelkeknek kell tekinteni és váltást a telekértékkadó alapjául felvett becsérték kétszerese után százalékos arányában kell fizetni. Ha most már ezek a szőlők beltelkek, akkor szőlőfelszerelési váltást nem kell fizetni, mert a beltelkek nem szőlő. Különben is itt

már kevés szőlő, annál több lakóház és villa van. Ahol szőlő is van, olyan egyszerű a kezelése, — hogy az a pár száz korona úgy sem segíti ki az államot nehéz helyzetéből.

Egetett szeszes italokat árusítók figyelmébe. A kereskedelmi és iparkamara f. hó 15-én, a szegedi kamarával egyidőben felterjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez az égetett szeszes italoknak karácsony napját megelőző vasárnapon leendő árusíthatása tárgyában. A miniszter ur ezideig még nem közölte elhatározását a kamarával.

Harminc új szövő elepet állítanak fel. A munkátlanságot és nyomort enyhítő országos mozgalom egyik eredménye, hogy legközelebb 30 házi szövőműhelyt állítanak fel. — Egy-egy ilyen szövőtelep közel száz munkást lát el egész éven át biztos kenyérrel, azonkívül jelentősen könnyítene Magyarország behozatali terhein is.

Az Eszterházy-hitbizomány. Budapestről jelentik: A 300 ezer holdas Eszterházy hitbizomány a jövő évben megváltásra kerül.

Hatvankét ember hal meg egy perc alatt.

Budapest, december 23. Egy minden iránt érdeklődő statisztikus kiszámította, hogy a föld kekségén évente 33 millió ember hal meg. Ebből egy nap alatt 91554, egy óra alatt 3736, egy perc alatt pedig 62 halálozás történik. A statisztikai adatok szerint az emberi életkor átlaga 38 év. Az emberiség egy negyedrésze elhalt mielőtt hetedik életévét betöltené, fele 14 éves kora előtt. — Tízezer ember közül csak egy éri el a 100 évet, minden ötszázadik a 90 évet és csak minden századik a 60-ik életévét.

A budapesti ipar és kereskedelmi kamara a sajtóért.

Budapest, dec. 23. A m. kir. Kereskedelmi és Iparkamara elnöksége a magyar szaklapok szindikátusa vezetőségének kérésére elhatározta, — hogy a papír- és nyomda drágaság következtében a válságos napokat élő magyar sajtónak a maga erkölcsi súlyával segítségére siet és ehhez képest a magyar időségi sajtótermékeket felhatalmazza az alábbi felhívás közreadására:

A sajtóválság, amely közismert, arra kell, hogy indítsa a közgazdasági köröket, hogy a napi sajtót és a szaklapot előfizetési díjával és hirdetési megbízásaival kellőképen alátámassza. A sajtóhoz fűződő általános közérdekre, de különös tekintettel a sajtónak a közgazdaság szempontjából való jelentőségére kérjük a kereskedő és iparos világot, hogy a létérdekeiben megtámadott sajtó fenmaradását minden tőle telhető módon biztosítsa. Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara. Delatiny Arthur elnök. Szávay Gyula főtitkár.

Orosz—román békekonferencia.

— Az Egyetértés tudósítójától. — Páris, dec. 23. Bukarestből jelentik: A szovjetkormány a román kormánynak orosz-román békekonferencia összehívását ajánlotta a következő alapon:

Oroszország elismeri Beszarábiának Románia részéről történt annektálását, Románia ellenben hivatalosan elismeri a szovjetkormánynak, hogy átengedi a román aranykészletet, amelyet 1916. évben Moszkvába szállítottak s s ahol most is őrzik azt. (MTI.)

● HIREK ●

Az „Egyetértés” amerikai karácsonyfája

Ma, vasárnap, délután félhárom órákor osztjuk ki az adományokat.

Az „Egyetértés” más helyén beszámolunk a karácsonyi adományokról. Itt arról kell megemlékeznünk, hogy az „Egyetértés” amerikai karácsonyfája már készen áll.

Két kis gyermek: Kiss testvérek Hajduhadházi karácsonyfadíszeket, használt gyermekruhadarabokat és száz koronát küldött az „Egyetértés” amerikai karácsonyfájára. Ez a gyermekszív-ből fakadó, nemes megnyilatkozás egyik legszebb ékessége lesz az „Egyetértés” karácsonyfájának.

Az adományokat a már felvett szegények számára ma, vasárnap, délután félhárom órákor fogjuk kiosztani az Egyetértés szerkesztőségében. Csakis azok jelentkezhetnek, akik a felvételtől cédulát kaptak.

Mint hogy a szerkesztőség helyisége a kijelölt szegény családokat is alig-alig lesz képes befogadni, ezért — sajnálatunkra — a közönségetez alkalomra nem hívhatjuk meg, csupán a karácsonyfa-akció intézőbizottság lesz jelen.

Mulandóság.

Hej, gazdag természet, de leszegényedtél;
Lombos, leveles nyár, de kopár lettél...
Hová lett a rétek ezer vadvirága?
Hová az erdőség koszorus lombos sátra?

Hová lett a bűvös láng a nap szeméből?
A kacagó kékség, a gondtalan égről?

Hová a költészet a madár szavából?
A hangulat és szín a táj távolából?

S háová lett mindez, hajh, olyan észrevétlen?
— Virág az élet egy gyermeklány kezében.

Mire összekötné: por lesz a virágból!
Öreg anyóka a hajnalszemű lányból!
Szabolcska Mihály.

(A szatmári „Egyházi Híradó”-ból.)

Karácsonyi istentiszteletek.

Karácsony ünnepén a ref. templomokban az alábbi sorrendben tartanak meg az istentiszteleteket:

Vasárnap: Nagytemplomban délelőtt 10 órákor prédikál dr. Révész Imre lelkész, délután 5 órákor prédikál Marton Sándor segédlelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órákor prédikál Szele György lelkész, délelőtt 11 órákor prédikál Nagy Lajos vallásánító lelkész, délután 2 órákor prédikál Ladányi Zsigmond segédlelkész Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órákor prédikál Zámory Sándor segédlelkész, délután 5 órákor karácsonyi áhitat, prédikál: Uray Sándor lelkész. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órákor prédikál Papp Imre segédlelkész, délután 2 órákor prédikál dr. Böttykös Béla segédlelkész. Ispóályi templomban délelőtt 10 órákor prédikál Marton Sándor segédlelkész, délután 2 órákor prédikál Papp Imre segédlelkész. — Homokkerthben délelőtt 10 órákor prédikál Kustár Dániel vallásánító lelkész. — Pállagon (gazdasági akadémia) délelőtt 10 órákor prédikál és urvacsorát oszt Uray Sándor lelkész. — Nyilastelepen délelőtt 10 órákor prédikál és urvacsorát oszt Mezei Béla vallásánító lelkész.

Elhagyta a menyasszonya.

Szerelmi bánata miatt felakasztotta magát.

Tegnap reggel a Honvéd-utca sarkán posztoló rendőr azt jelentette, hogy a Honvéd-utca 3. sz. alatt egy cipészmeister hullájára akadtak a házbeliek. A telefonjelentés vétele után a rendőrségről az ügyeletes fogalmazó nyomban kiszállott a helyszínre és megállapította, hogy az életunt Miller János 21 éves cipész. A szerencsétlen ember körülbelül a tegnapi hajnalon műhelyének mesztergerendájára egy lábszíjjal felakasztotta magát és meghalt. —

Vasárnapi iskolák a szokott helyen és időben.

Hétfőn, ünnep első napján: Nagytemplomban délelőtt 10 órákor prédikál dr. Baltazár Dezső püspök, ágendázik Zámory Sándor segédlelkész; délután 5 órákor prédikál Ladányi Zsigmond segédlelkész. — Kistemplomban délelőtt 10 órákor prédikál Szele György lelkész, ágendázik Vajda László vallásánító lelkész; délután 2 órákor prédikál dr. Böttykös Béla segédlelkész. Kossuth utcai templomban délelőtt 10 órákor prédikál dr. Révész Imre lelkész, ágendázik Ladányi Zsigmond segédlelkész; délután 5 órákor prédikál dr. Ferenczy Gyula ny. egyet. tanár. Árpádtéren délelőtt 10 órákor prédikál Molnár Ferenc lelkész, ágendázik Nagy Lajos vallásánító lelkész; délután 2 órákor prédikál Nagy Lajos vallásánító lelkész. — Ispóályban délelőtt 10 órákor prédikál Felker János segédlelkész, ágendázik Papp Imre segédlelkész; délután 2 órákor prédikál Papp Imre segédlelkész. Homokkerthben délelőtt 10 órákor prédikál és urvacsorát oszt Marton Sándor s. lelkész, délután 2 órákor prédikál Marton Sándor segédlelkész. Szegényházban délelőtt 10 órákor prédikál és urvacsorát oszt Uray Sándor lelkész. Kórházi istentiszteletek: Augustia szanatóriumban délelőtt 10 órákor prédikál és urvacsorát oszt dr. Böttykös Béla segédlelkész és G. Nagy Béla vallásánító, a belső klinikán prédikál és urvacsorát oszt dr. Erdős Károly lelkészkepző intézeti igazgató.

Keddén, ünnep második napján: Nagytemplomban délelőtt 10 órákor prédikál Nagy Lajos vallásánító lelkész, délután 5 órákor prédikál Papp Imre segédlelkész. Kistemplomban délelőtt 9 órákor prédikál Ladányi Zsigmond segédlelkész, délután 2 órákor prédikál Zámory Sándor segédlelkész. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órákor prédikál dr. Böttykös Béla segédlelkész, délután 5 órákor prédikál Nagy Lajos vallásánító lelkész. Árpádtéri templomban délelőtt 10 órákor prédikál Zámory Sándor segédlelkész, délután 2 órákor prédikál Vajda L. vallásánító lelkész. Ispóályban délelőtt 10 órákor prédikál Papp Imre segédlelkész, délután 2 órákor prédikál dr. Böttykös Béla segédlelkész Homokkerthben délelőtt 10 órákor prédikál Makay Lajos vallásánító lelkész, délután 2 órákor prédikál Marton Sándor segédlelkész.

Tanyai istentiszteletek: A Debreczeni Kálvinisták Templomegyesülete által a karácsonyi ünnepeken a tanyai elemi iskolákban tartandó istentiszteletek sorrendje: December 26-án az Ondód, Vedres-dűlőben dr. Baltazár Dezső püspök tart istentiszteletet. December 24-én Halápon Kovács János lelkész tart istentiszteletet, Hegyesen Csúry István lelkész, Ebesen Erdős Károly. December 25-én Nagycserén dr. Ve-

A további nyomozás során kiderült, hogy Miller János tettének oka szerelmi bánat. Néhány hónappal ezelőtt Millert ugyanis kihelyezték vidékre, ahonnan csak a napokban érkezett vissza. Ez alatt azonban fiatal menyasszonya hűtlenül elhagyta. Ez anyyira zokon esett a szerencsétlen cipészlegénynek, hogy mindenképp megakart válni életétől. Ez sikerült is neki. A rendőrség az esetből kifolyólag nyomozást indított. Miller holttestét beszállították a hullaházba.

ress István, Ondódon Mezei Béla, Paczon dr. Lencz Géza egyetemi tanár. — December 26-án Fancsikán dr. Révész Imre lelkész, Macson dr. Lencz Géza egyetemi tanár, Szepesen Molnár Ferenc lelkész tartanak istentiszteletet és osztanak ugyanakkor urvacsorát. Ezenkívül december hó 26-án a Bánkon Rátonyi Lajos tanító tart istentiszteletet. Debrecen, 1922 december 21-én. Elnökség.

Hétfőn, 25-én, délután 5 órákor a Nyilastelepen vallásos ünnepélyt tart a Keresztény Ifjúsági Egyesület Bibliát magyaráz Mezei Béla, az egyesület titkára.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 24-én délután 4 órákor Ispóály 11. sz. a. összejövetelt tart. Bibliát magyaráz Mezei Béla, az egyesület titkára.

Ünnepi istentiszteletek az ág. h. ev. templomban (Miklós-u. 3.). Vasárnap, folyó hó 24-én d. e. 10 órákor és d. u. 4 órákor, a szent estén istentisztelet. Folyó hó 25-én, ünnep első napján d. e. 10 órákor istentisztelet és urvacsoraszítás. Offeratórium az egyház javára. D. u. 4 órákor ima. Folyó hó 26-án, ünnep másodnapján d. e. 10 órákor istentisztelet és urvacsoraszítás. Offeratórium. Az istentiszteleteket Farkas Gyöző lelkész végzi. ünnep másodnapján prédikál Horeczky Béla lelkészjelölt.

Istentisztelek sorrendje a róm. kath. templomban: Dec. 24., vasárnap — karácsony vigíliája: fél 7, fél 8, fél 9, fél 11, fél 12 órákor csendes szent misék, fél 10 órákor énekes szent mise, utána szent beszédet mond erdődy Bakacs Iván s. lelkész. D. u. fél 4 órákor Rózsafüzér; 12 órákor éjjeli szent misét celebrál dr. Lindenberger János praelátus-prépost. Karácsony első napján (dec. 25.) hajnalban 6 órákor Pász-tormise; 7, 8, 9, 11 és fél 12 órákor csendes szent misék. Fél 10 órákor ünnepélyes szent misét celebrál dr. Lindenberger János praelátus-prépost nagy segédlettel. Mise alatt az Egyházi Vegyeskar teljes zenekari kísérettel Demény Dezső: Misse Pastoralis in F-jét énekl, utána szent beszédet mond dr. Lindenberger János praelátus-prépost. Délután fél 4 órákor Vecsernye, utána szent beszédet mond Csillag Nándor s. lelkész, utána Rózsafüzér. — Karácsony másodnapján szent István Első Vértanu ünnepén (dec. 26.) fél 7, 7, 8, 9, 11 és fél 12 órákor csendes szent misék, fél 10 órákor ünnepélyes szent mise, utána szent beszédet mond ományi Kálló Ferenc s. lelkész. D. u. fél 4 órákor Rózsafüzér és Litánia.

Az „Egyetértés” karácsonyi száma. Az „Egyetértés” karácsonyi száma tizenhat oldal terjedelemben, gazdag, változatos tartalommal jelenik meg. A karácsonyi szám ára husz korona.

Karácsonyi és ujévi ajándékok

Parfümök, Kölniszeszek, Szappanok
M nikuer. Fésű és kefe kassetták stb
Likőr-esenliák mindenféle legolcsóbban beszerezhetők

Korzó Drogueriában, Piacz-u. 42. Telefon: 14-80 sz.

Déri Frigyes a régészeti ásátásokért. Déri Frigyes kormányfőtanácsos a debreczeni Déri-muzeum alapítója, dr. Csürös Ferenc tanácsnokhoz írott levele szerint ismét tekintélyes összeget, huszezer koronát utalt át a debreczeni Ipar és Kereskedelmi Bankhoz azzal a rendeltetéssel, hogy Zoltai Lajos folytathassa a Berettyó mellékén lévő östelepeken való ásátásokat. Tavasszal valószínűleg a pocsjai Leányvár nevű östelep kikémlelésére kerül a sor, melyhez a Leányvár tulajdonosa, gr. Zichy Ágost vbl. már beleegyezését is adta. Déri Frigyes ezen ásátásokra ez ideig (45,000) negyvenötezer koronát adományozott.

Debrecen a nyíregyházi Tiszai ünnepségen. E hó 28-án, csütörtökön leplezik le Nyíregyházán Szabolcsvármegye törvényhatósági bizottsága Tisza arcképét, fényes ünnepség és díszközgyűlés keretében. Az ünnepségre a törvényhatóság meghívta Debreczen városát is, amelynek részéről a tanács Csóka Sámuel polgármesterhelyettes és Vargha Elemér dr. tb. főjegyzőt küldte ki.

Karácsonyi áhitat. A szent estén, d. u. 5 órákor a Kossuth-utcai templomban, ugymint az előző években is, karácsonyesti áhitatot tartunk. Ennek keretében fog énekelni az a kis alkalmi vegyeskar, mely ünnepnek előestéjén eddig is szerepelt. Erre a hívek figyelmét felhívjuk.

Halálozás. Mélységes fájdalommal tudatjuk felejthetetlen jó édes anyám, leányom, testvérem, sógoróm, nagynénink és jó rokonunk Kovács Erzsébet Komlóssy Imréné áldásos életének 49. évében, 2 havi súlyos szenvedés után, f. hó 22-én történt elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit f. december hó 24-én, vasárnap d. u. 2 órákor fogjuk Könyök-utca 5. sz. házunktól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Debrecen, 1922 december hó 22-én. Áldás és béke poraira! Egyetlen leánya: Erzsike. Édes anyja: özv. Kovács Istvánné Kovács Erzsébet. Testvére: polgár Kovács István és neje Kiss Erzsébet gyermekekkel. Közeli és távoli rokonok nevében is! A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-utca 6. sz. rendezi.

A lapok terjedelmének újabb szabályozása. Budapestről jelentik: A hivatalos lap vasárnapi számában fog megjelenni a miniszterelnök rendelete a hírlapok terjedelmének újabb szabályozásáról. A rendelet a politikai napilapok részére heti 66 oldalszámot engedélyez és biztosítja számukra azt a szabadságot, hogy ezen a kereten belül úgy a szöveg, mint a hirdetés, valamint az oldalszám beosztása tekintetében is saját hatáskörükben intézkedhessenek. A rendelet 3-ik szakasza kimondja, hogy a megtakarított oldalszámok a letetés szerinti arányban használtassanak fel. Az ellenőrzés megfelelő biztosításáról a rendelet 4-ik szakasza gondoskodik. A rendelet folyó évi december hó 24-én hatályba lép.

Gyászír. Vadon Sándor ügyvéd, Deák Ferenc-utca 15. szám alatti lakos unokahuga, özv. Kiss Gyuláné Vadon Mária, élete 59-ik évében folyó hó 22-én elhalt. Temetése folyó hó 24-én délután fél 3 órákor leend a ref. egyházi szertartás mellett fenti háztól.

A városi muzeum karácsonykor kétszer lesz nyitva a közönség előtt, vasárnap és kedden, mindkét napon d. e. 9—12 és d. u. 2—4 óra közt. Belépés díjtalan.

Eljegyzés. Nánássy István ny. vasutas és neje kedves leányát, Rózsikát eljegyezte Czák Lajos mézárasmester. (Minden külön értesítés helyett.)

Liener Béla fényképészeti műterme a karácsonyi ünnepek alatt nyitva van.

Kiállítás a városházán. A Müpártoló Egyesület téli tárlata az ünnepek alatt egész nap nyitva 9-től 6 óráig.

Enyhe karácsony. A tél első sarka elmúlt. Hirtelen köszöntött be nagy erővel. Keményen felfagyott egyszerre és állott keményen hetekig. Hideg szél hóviharhoz hozott és a hó megmaradt állandóan. December hóban az idő megenyhült. A csapadék megállt. A hőmérséklet lassan emelkedett. Az idő megállapodott, sőt ki is derült. Még Debreczenben is, hol pedig közismerten a legszélsőségesebb időjárás uralkodik, kellemes szép időjárás köszöntött be. Az első hó lassankint elment, a föld kiolvadt, nagy sár váltotta fel a jó kemény szánkautat. A hőmérséklet a pallagi meteorológiai állomás szerint 3,6 C fok a 0 felett, ámde délnél 9,2 C fokig felemelkedett a meleg, éjjel 1,9 C fokig szállt le a 0 fok alá. Az ég derült, de esőre hajlik az időjárás. A légnyomás lefelé megy: 750 mm., este a Holdnak nagy udvara van. Szóval a fehér adventet fekete karácsony váltotta fel. Szegényre, gazdagra a leg jobb karácsonyi ajándék az enyhe idő, mert drága a fa és még nincs is.

A hadiársvák javára a Borsod-Miskolci és Debreczeni Gőzmalom R.-T. igazgatósága 2000 koronát adományozott. Ezen nemes adományért ezután is hálás köszönetét fejezi ki Medgyaszay Miklós, árvaszéki elnök.

Eljegyzési hír. Austerlitz Irén (Polgár) és dr. Angyal Zoltán (Hajduböszörmény) jegyesek.

Ozory István rendőrtanácsos. A Hivatalos Közlöny legutóbbi száma közli, hogy Magyarország kormányzója Ozory István magyar királyi államrendőrkapitányának, a debreczeni társadalom egykor közismert és nagyra-becsült tagjának, aki jelenleg Nyír egyházzán teljesít szolgálatot, a rendőrtanácsos címet adományozta.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és jóismerősöknek, kik felejthetetlen jó férjem temetésén fájdalmaikat részvétükkel enyhíteni szivesek voltak, ezután mondok hálás köszönetet. Özv. Végh Gyuláné.

Karácsonyfa ünnep a világitási vállalánál. Debreczen sz. kir. város világitási vállalatának igazgatója, Rimandóczy Béla a tisztviselő és szegény munkás gyermekek részére karácsonyfát állít. Amerikai barátai és az üzletfelek adakozásából sok értékes ajándékot fognak szerezni. A karácsonyfa-ünnep a telep irodájában ma délután lesz.

Az evang. Filléregylet teaestélye. Az évek óta szünetelő kedves emlékü estélyt a Filléregylet e télen újra feleleveníti február elsején az Arany Bika hangverseny- és melléktermében. Ez az estély azelőtt főleg a kezdő bálozó leányoknak volt nehezen várt első táncmulatsága. A bevezető teát és hideg vacsorát az egyet most, sajnos, nem adhatja, ezt a vendéglőre bízta. A rendezőség csak az esetleges adományokat, süteményt stb. fogja árulni. A táncot rövid, tréfas műsor előzi meg, melyet a közönség terített asztal mellett nézhet végig. A műsort később közöljük.

Doktoravatás. Bakoss Lajos máv. művezető jogszigorlót a kolozsvári m. kir. tudományegyetemen f. hó 21-én az államtudományok doktorává avatták.

Füredy Lilly kiállítása. A kereskedelmi Csarnokban Endrő M. kiállításával kapcsolatban Füredy Lilly, a tehetséges, fiatal iparművész is kiállított néhány izlées, szép cserepet és szobrot. A karcagi műhelyben készült kerámiái tárgyak tehetségről és izlésről tesznek tanúságot. A kiállítást állandóan nagy közönség látogatja.

A családi pótlék igazolási határidejének meghosszabbítása. Kormányrendelet folytán a közalkalmazottak feleségeik s gyermekeiken kívül háztartásukban élő mindazon rokonokat illetőleg, akik után eddig családi pótlékot élveztek, igazolni tartoznak, hogy az illetőknek sem keresetük, kegydíjuk vagy vagyonuk, sem pedig más olyan hoz-

Németországnak 1450 millió dologi szolgáltatást kell adnia a szövetségeseknek.

Páris, dec. 23. A jóvátételi bizottság tegnap délután a dologi szolgáltatások kérdésével foglalkozott. A március 31-iki moratórium alapján Németország 1922. évben 950 millió dologi szolgáltatást köteles Franciaország és 500 milliót más országok javára kiadni. Franciaország távolról sem vette igénybe a maga részét, ellenében a többi állammal. A jóvátételi bizottság tegnap délután azt

vizsgálta, hogy vajjon a többi ország részére teljesített dologi szolgáltatással már fedezték-e az említett 500 milliót. Ha nem, akkor meg fogják állapítani, hogy a hátralevő szolgáltatásokat mire használják.

A Temps szerint azonban ma már bejelentette, hogy a fennmaradó szolgáltatásból részt kíván magának.

zárhatójuk nincs, akik eltartásukról elsősorban kötelesek gondoskodni. Az igazolást eredetileg december 15-ig kellett teljesíteni, mivel azonban a felmerült akadályok miatt ennek a rendelkezésnek igen sok tisztviselő nem tudott megfelelni az utalványozó hatóságok értesítettek az érdekelteket, hogy az igazolási határidőt december 31-ig meghosszabbították. Egyben intézkedés történt aziránt is, hogy az eddig élvezett s január 1-én esedékesé váló családi pótlékok még zavartalanul folyósíttassanak.

Hajdúvármegye a hajdumegyei és a menekült diákoké. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága legutóbb tartott közgyűlésén a diáknymorakcióra 300,000 koronát szavazott meg és pedig 200,000 koronát a hajdumegyei diákok és 100,000 koronát a menekült diákok részére. A szép adományról most értesítették Pokoly József dr. egyetemi tanárt, az inségakció elnökét.

A 3-as honvédek Szathmári Sándor temetésén. A 3-as honvédek bajlári egyesületének tagjai tragikus halált halt bajtársuk, Szathmári Sándor pénzügyi fogalmazó temetésén testületileg vesznek részt. Gyűlékezés december 24-én délután háromnegyed 2 órakor a Csapó-utca 27. sz. alatti gyászháznál.

Uj vasuti igazolványok lesznek. A máv. igazgatóság 1923 január 1-től az összes közisztviselő és családtagjaik részére új arcképes igazolványt fog kibocsátani. Az anyag árára való hivatkozással az új igazolványokért személyenként 100 koronát kell majd fizetni.

A Bakony kincse. A régi bányaromantika világában a Dunántul hírhedt haramiái, a Bakony erdőségeiben huzódtak meg és a csendőrok heteken át ott üldözték a Sobri Jósákat. Most más híressége lesz a Bakonynak. Európának leggazdagabb alumínium bányáit fogják ott feltárni, mert megállapítást nyert, hogy a Tapolcától a Buda melletti Pilis hegyig húzó, a beauxit alumínium tartalma 61 s 78 százalék között váltakozik. A telepek kisebb része magyar kezekben van, de a nagyobb rész bányászására máris megalakult a Tapolcái Bánya rt., melynek részvénytöbbségét egyik magyar nagybank kívánta megvásárolni, de egy angol érdekeltség aligha meg nem szerzi a bányákat, társulva az eddigi tulajdonossal, aki 1 milliárd tőkével kíván ott beruházni.

Adományok a Patronage-egyesület karácsonyfájára. A Patronage-egyesület karácsonyfájára újabb a következő adományok folytak be: dr. Kesserű Lajos törvényszéki elnök ur utján: Bágya Ferencné 1000 kor., dr. Szücs Géza ivén 200 kor., Bárdos Gézáné ivén 200 kor., Sass Béláné ivén 500 kor., Felső keresk. iskola

500 kor., Polgári fiúiskola 1187 kor., Mező Sándor ivén Vincze Vilmos és Rottenstein Ilona 3192 kor., Jóna István 200 kor., dr. Sajó László 500 kor., Kocz Sándor ivén 565 kor., dr. Magoss György ivén 525 kor., dr. Fejér Ferenc 200 kor., dr. Galánffy János ivén 700 kor., All. főreáliskola 400 kor., dr. Brokkes Győző 500 kor., Csanak József 200 kor., dr. Kertész Endre 300 kor., dr. Vásáry István 500 kor., Halmágyi Sámuel 1000 kor., Kontsek Kornél 1000 kor., Karlóss László 200 kor., Békés Lajos 300 kor., Sz. Tóth Béláné 200 kor., Deseő Bertuska 1321 kor., Pálffy József 1100 kor., Közgazdasági Bank 900 kor., Sexty Emil 700 kor., Gyarmaty István 500 kor., Magánpolgári fiúiskola 1335 kor., Havas Kálmáné 300 kor., Gazdák Bankja 500 kor., Baksa Piroska 470 kor., Mandel Lipót 1000 kor., Nyíri Gézáné 600 kor., Alföldi Takarékpénztár 1000 kor., dr. Balkányi Emilné 1900 kor., dr. Balogh Sándor 1400 kor., Mihalovits Jenő 500 kor., Somossy László 1300 kor., özv. Böszörményi Pálné 200 kor., Bolváry Lajos 300 kor., Pápay Józsefné 100 kor., Balogh Istvánné 500 kor., Kiss Lajos alatorvos Szücs Elek utján 1500 kor. A már kimutatott összeggel együtt az összes eddigi gyűjtés eredménye 52,386 kor. és természetbeni adományok. Ugy a gyűjtőknek, mint a nemes szívű adakozóknak ezután is hálás köszönetünket fejezzük ki. Egyben meghívjuk ezután is városunk nemesszívű emberbarátait a 23-án d. u. fél 3 órakor a ref. főgimn. tornacsarnokában tartandó karácsonyfa-ünnepélyre. A rendezőség.

Uj építőmester. Budapesten az építőmester megvizsgálására szervezett bizottság előtt Erdődy Lajos debreczeni építőmester a vizsgát sikerrel letette.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, bajtársak és ismerősök, akik megboldogult, felejthetetlen férjemnek, Tatár János tiszthelyettes-főfegyvermesternek a temetésén megjelenésükkel engem és gyermekeimet megtisztelni szivesek voltak s mérhetetlen fájdalomban osztoztak, fogadják a leghálásabb köszönetünket. Özv. Tatár Jánosné és gyermekei.

Még ujévig se gondolkozzál, pajtás, hanem vedd meg Bugyi Sándor Garabonciás-naptárát. — Kapható az ujságárusokál.

Jótékonyosság. A Röllig-féle vendéglőben időnként összeülő „Baráti Kör”, mint az elmúlt évben, úgy az idén is a legszebb példáját adta humánus érzésének. Az évfolyamán perselyében begyűlt összeget, mint karácsonyi szeretet-adományt, szét-

osztotta az egyesületek és egyes általuk felkeresett nyomorban színlődő családok között. Hét szegény családnak 12,000 korona jutott. A Templomegyesület és Testvéregyesület szegényeinek gyűjtőívén 2000—2000 koronát adott. Lap utján: Patronázs-egylet, Zita-árvaház, Szent Erzsébet nőegylet, Diakonissza 2000—2000 K; Szent Antal gyorssegély-alap 1000 K; három helyi lap karácsonyi szegényeinek 1000—1000 K. Szegénysorsu elaggott iparosoknak az Iparos-kör utján 2000 K. Összesen 30,000 korona.

Eljegyzési hír. Nagy Lajos cipőfelszeréskészítő, Debreczen, eljegyezte Juhász Elek ur kedves és bájos leányát, Manyikát, Debreczen.

Urhölgyek. B. figyelmükbe ajánlom, hogy szörme ruházaikat izlésesen és a legújabb divat szerint készíti és alakítja Klonda szücs, Iparkamara, Verbőczy-u. 2. szám.

Doktorráavatás. A kolozsvári Ferenc József kir. magyar Tudományegyetem tanácsa Csernus József Pál rend. segédfogalmazót és Boros Jenő jogszigorlót az államtudományok doktorává avatta.

Megfult a füstben. Kun Imre 64 éves nádudvari lakos szenvedélyes dohányos volt és a pipát még alvás közben is szívta. A napokban is a pipájával együtt aludt el és alvás közben a pipából a tűz a paplanra hullt és az meggyült. Az öreg nem vette észre, hogy ég a takaró és csak akkor ébredt fel, mikor már lángokban állt az ágy. A felriadt Kun Imre a nagy füstben nem találta az ajtót és az egyre növekvő füstben megfult. A családhoz tartozók már halva találtak reá a szoba földjén. Temetésére az ügyészség az engedélyt megadta.

Royal-kávéházban ünnep mindhárom napján délután öt órakor zenés uzsonna, este nagy hangverseny Angyán Béla koncertmeister vezetésével.

Jótékony adomány. K. I. Eötvös-utca 74. sz. alatti lakos 500 koronát küldött az Egyetértés gyorssegély-alapjára és 500 koronát a Népkönyvhára.

Táncestély karácsony első napján, hétfőn, a Royal disztermében. Kezdeté este 8 órakor, vége reggel 4 órakor. Karácsony másodnapján, kedden, 8—12 óráig tart. Tisztelettel ifj. Schaff János.

Megégett kis leány. Hajdudorogon a napokban borzalmas szerencsétlenség történt a G. Nagy István házában. Az 5 éves kis leányuk, G. Nagy Erzsébet a konyha körül forgolódott és egy óvatlan pillanatban kinyitotta a konyha ajtaját és szalmával tüzelt. A száraz szalmacsomó hamar lángra lobbant és a tűz belekapott a kis leány ruhájába. A konyha közepén levő szalmacsomó is lángborult és a kisleány a lángok közt halálos égési sebeket kapott. A sikoltozó kisleány segítségére siető házbeliék már csak az összeégett testét tudták a lángok közül kimenteni.

Szőnyeg- és gobelin kiállítás rendez Jablonszky Józsefné tanfolyama a Kereskedelmi Társulat disztermében. Megtekinthető díjtalanul Piac-u. 8. sz. alatt december 25., 26. és 27-én.

A Közhasznu Munkáskert-Egyesület tudatja a bérlőkkel, hogy az Árpád-, Attila-, Károly-, Kánaán-, Szántó Győző-telepek befizetési befejeződtek, e hó 31-ig a Petőfi- és Széchenyi-telepek befizetési folynak.

Szilveszter-est. A Máv. Testgyakorlók Köre 31-én Szilveszter-estén az állomás I—II. oszt. éttermében reggelig tartó táncestélyt rendez, melyre ezután is meghívja a kört és a vasutaságot szerető és pártoló közönséget a kör elnöksége. A táncestély sikerén 50 tagu rendező-gárda fáradozik.

Frank Sándor nőidivatházban

Piac-utca 42. szám (Pannónia szálló alatt.)

Karácsonyi occassió.

Eladásra kerülnek:

Női téli bélelt kabátok már 7500 koronától, **Leányka kabátok** 4000 K-tól, **Szörme bundák** 49,000 K-tól. **Továbbá Francia ruhák, blusok, köpenyek, kosztümök** igen jutányo árban.

Eljegyzés. Nagy Lajos timár-mester kedves leányát, Erzsikét, eljegyezte Sztanó Gábor cukrász.

Ifj. Zelinger Egyháztér 4. festi a legolcsóbb címtáblákat.

A volt népszámláló biztosok utoljára hivatnak fel, hogy a visszatartott 25%-os munkadíjukat f. hó 30-ig városi Statisztikai hivatalban (Városháza, földszint 6. sz.) vegyék fel.

A vas- és fémmunkások 25-én tartják mulatságukat az Arany-színházban. — 3 órai kezdettel a „Tanítónő”, 8 órai kezdettel kabaré, táncsal. Vége reggel. A 3 és 8 órai kőnálló.

Chrobok professor legújabb haskötő találmánya Goldstein Karinánál, Miklós-u. 5.

Megbízásból lopott. Kiss Sándor földművest id. Juhász György és ifj. Juhász György megbízták, — hogy lószerszámot lopjon nekik. Kiss Sándor elfogadta a megbízást és a Buga János istállójából el is lopott egy lófelszerelést. A lószerszámot aztán Nyikita János gazdálkodónak adták el. A Visky Sándor dr. büntető tanácsa tegnap vonta felelősségre őket és Kiss Sándort 3 hónapi fogházra, id. Juhász Györgyöt 6 hónapi börtönre, ifj. Juhász Györgyöt 3 hónapi fogházra és az orgazda Nyikita Jánost 2 hónapi fogházra ítélte.

Nőiszabó-műhelyben új szabászi tanfolyam január másodikán kezdődik. Szabni tanulók felvételnél Piac-utca 56., kereszt-épület.

Legszébb karácsonyi ajándékok porcellán és ezüst üvegáruk, alpakka evőeszközök, china-ezüst dísz tárgyak nagy választékban, legolcsóbban beszerezhető Debrezeni Üvegkereskedelmi Részvénytársaságnál, Tisza-palota, Rózsa-utca 2. sz.

Szerencsétlenül járt borbélymester. Tegnap virradó éjszaka Szabó Károly körletkórházi borbélymester nagyon megszomjazott Felkelt és a szekrényéhez ment, hogy igyon. A szekrényen két pohár volt. Az egyikben víz, a másikban marószóda. Az álmos borbélymester tévedésből a marószódával tele poharat hajtotta fel, — melytől heves rosszullet vette elő. Esméletlen állapotban a körletkórházban ápolják.

Uridivat szabóság. Frakk, szmoking, szakett öltönyöket jutányosan készítenek. Alakítások elfogadtnak. Szebanov, Darabos-utca 44. szám.

Összegett egy kis leányka. A napokban G. Nagy Sándor hajdu-dorog gazdálkodó és felesége ismerőseik látogatására mentek. Ez alatt az idő alatt a kis leányukat G. Nagy Erzsikét lakásukon magára hagyták. Hogy, hogy nem, csak a kis leányka a szobában a kályha közelébe ment, ahol ruhája tüzet fogott. Mire szülői megérkeztek, a kis leányka szénne égett. A csendőrség az esethől kifolyólag vizsgálatot indított.

Karácsonvi ajándékok alkalmas képeskönyvek, meszkönyvek, társasjátékok, ifjusági iratok, levélpapírok nagy választékban kaphatók Csáthy könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8. szám.

Szerencsétlenség a Máv. műhelytelepen. Tegnap a délelőtti folyamán alig egy óra leforgása alatt két szerencsétlenség is történt a Máv. műhelytelepen. Az első eset fél 10 órakor történt, —

A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése

A kereskedelmi és iparkamara a félreértések kikerülése végett közli érdekeltjeivel, hogy a kereskedelmiügyi miniszter 108874. sz. rendeletével az érdekképviseletek előterjesztésére a vasárnapi munkaszünetet december hó utolsó két vasárnapján felfüggesztette. Még pedig:

a) 24-én, vasárnap mindennemű ipari munka és kereskedelmi árusítás, valamint az áruk házhoz szállítása reggel 7 órától este 6 óráig végezhető;

b) 31-én, Szilveszter-napján pedig csupán élelmicikket ideértve mindennemű husneműt, cukorkát, száraz cukrászsüteményt, mézeskalácsot és szeszt nem tartalmazó üdítő italt is, a kizárólag ezeket, vagy tulajdonképpen ezeket a cikkekkel áru-

mikor Nagy András, 33 éves géplakatos az egyik gyalupadnál dolgozott. Egy nagy vasgalyu elkapta kezét és bal kezefejét összezecsoncsolta. A mentők a sebészeti klinikára szállították be. Állapota súlyos. — A második baleset 10 óra után történt. Püspök István kazánkovács egy vasdarabot akart ketté szelni. Közben az egyik leszelt vasdarab homlokához csapódott és homlokát megszebesítette. A mentők első segélyben részesítették, majd lakására szállították. Állapota nem súlyos. Az esetekből kifolyólag a rendőrség vizsgálatot indított.

Istvánffy Gyula gyengélkedik. A Műpártoló Egyesületének tárlatán egy pár érdemes s istenadta lehetőséggel megálldott festő nem állított ki. Nem állított ki Oláh István és nem állított ki Istvánffy Gyula sem. A tárlaton egy-két festőművészől érdeklődtünk az iránt, hogy vajon ezek a jeles festők miért nem vettek részt a kiállításon.

Kérdésünkre azt a feleletet kaptuk, hogy Oláh István képeit Amerikába küldte, Istvánffy Gyulát pedig nem látták már napok óta.

— Biztosan betegsége akadályozza a kiállításon való részvételben, mondták.

Munkatársunk meglátogatta a mestert.

— Már napok óta gyengélkedem, — mondotta. — Erősen meghűtöttem magamat ebben a cudar, komisz hidegben. Így kizárólagosan csak gyengélkedésem akadályozott a kiállításon való részvételben.

A mester elmondta még, hogy nagyon kíváncsi a tárlat eredményére és a kiállításról behatóan érdeklődött. Arra a kérdésünkre pedig, hogy most nem készül-e valami jelesebb piktúra, azt a választ adta, hogy:

— Olyan nagy hidegek járnak, hogy az embernek hangulata sines. Hangulat nélkül dolgozni pedig lehetetlen.

A táncitanítók okleveleit felülvizsgálják. A m. kir. belügyminiszter körrendelete értelmében az összes táncitanítók okleveleit revízió alá kell venni, mert nagyon sok kétes tanári oklevél van forgalomban. — Különösen az 1910 nov. 1. és 1922 május vége körül kiadottak között. Nyilvános táncitanításra jogosító rendírhathatóság engedélyt ezentúl csak az nyerhet, ki megbízható, kifogástalan előéletű, erkölcsös magyar állampolgár és szakavatóságát a m. kir. belügyminiszter által látalmazott és jóváhagyott táncitanárképesítő bizottság előtt sikeres vizsgát állott ki és oklevéllel nyert.

Halálos játék a fegyverrel. Megrázó szerencsétlenség történt Merenyén. Németh István 56 éves gazdálkodó lakásán tartózkodott fia és ennek több barátja társaságában. — Németh fia egy Frommer-revolverrel volt elfoglalva, melynek szerkezetét magyarázta társainak. A fegyver egy óvatlan pillanatban elődődött és az öreg Németh nyakába fu-

sító üzleteket reggel 7 órától déli 12 óráig lehet nyitva tartani.

Egelett szeszes italokra nézve az alaprendelet 6-ik §-ának utolsó bekezdése marad érvényben, mely szerint a korlátozott kimérés, vagy kimértékben való árusítás jogával felruházott üzletek égelett szeszes italokat nem árusíthatnak.

Ha a vasárnapi munkaszünetről szóló alaprendelet, a 91537—1921. sz. korábbi nyitást, illetőleg későbbi zárást enged meg, akkor természetesen az alaprendelet rendelkezései az irányadók. Ugyanis a fentidézett rendelet a két vasárnapra az alaprendeletnek korlátozott csak tágitani és nem korlátozni, szükíteni kívánja.

ródott a gölyő, aki vértől borítva esett össze. Hiába volt minden segítség, 15 perc alatt kiszenedett. — Az eljárás megindult annak megállapítására, hogy kit terhel a felelősség a szerencsétlenségért.

A cseh közísvitelőknek adót kell fizetniük, Kassáról jelentik: A legutóbbi minisztertanács elhatározta, hogy 1923 január 1-től kezdődőleg az állami alkalmazottaknak fizetésük terhére a teljes jövedelmi adót kell viselniük és hogy a nyugdíjárulékot az alapfizetés emelésére való tekintettel 75 százalékkal fel emelik. A központi hivatalok számvéveségei már megkapták az utasítást, hogy tegyék meg a kellő előkészületeket az ekként redukált illetmények kifizetésére. A tisztviselőfizetések további redukálása 1923 április 1-én következik be, amikor a drágasági pótlékok progresszív lefaragása is kezdetét veszi.

Felemelték az áruk után a statisztikai illetéket. A Budapesti Közlöny a kereskedelmi miniszter rendeletét közli, amely szerint a vasúti és hajózási forgalomban a behozatali és kiviteli árnyilatkozatokon postabélyegekkel lerovandó statisztikai illeték az egy-egy árnyilatkozaton bejelentett áruk összmenyisége után a következő: 1—20 kiló összszuly után 3, 20—100 kiló összszuly után 6, 101—500 kiló összszuly után 12, 501—2000 kiló összszuly után 18, 2001—5000 kiló összszuly után 25, 5000—20000 kiló összszuly után 40, 20000 kiló összszulyon felüli minden megkezdett 20000 kiló után további 40 korona statisztikai illeték fizetendő. Gyűjtő küldemények után a küldemények összes súlyának megfelelő illeték fizetését kell fizetni. A rendelet további rendelkezései szerint szarvasmarha, növendék marha után 16. csikó, öszvér és számar után öt darabonként 20, sertés, borjú, juh és kecske után 10 darabonként 10, bányv. gödölve és 10 kilónál nem nehezebb malac után 10 darabonként 5 korona, minden megkezdett 5 darab, illetőleg 10 darab után az egész alapilletéket kell leróni. A postai forgalomban a statisztikai illeték a statisztikai bejelentés tárgyát képező minden egyes csomag után 3 korona.

Aki ok nélkül huzza meg a vészféket, tízezer korona bírságot fizet. Az üzletvezetőségre a Máv. igazgatóságának nagyjelentőségű érdekes rendelete érkezett le, — amelyben a vasúti bírságok január elsejétől való tetemes fel-emelését jelentették be. A vasúti tarifa emeléskor a Máv. igazgatósága érintetlenül hagyta a jelenlegi bírságösszegeket. Azonban csak újévig lehet a régi bírságpénz megfizetése mellett olyan viselkedést tanúsítani a vonatokban, — amelyekért bírságokat szabnak. Így aki nem dohányzó szakszában megszegi a dohányzási tilalmat, vagy aki más módon érdemli meg a bírságot, sokkal nagyobb bírságot fizet majd ezentúl, mint

eddig. Aki ok nélkül huzza meg a vészféket 500-tól 10,000K-ig terjedő bírságot köteles fizetni. Aki állatot visz a kupéba, annak az új rendelkezés szerint, a bírságon kívül az állatért külön meneljegyet kell vállalni.

Vadbőröket vesz és kikészít Klonda szücs, Iparkamara-épületben, Verbőczy-u. 2.

Kitűnő, édes rizling karácsonyra a legjobb ital. Kapható az Angol királynőben.

Ifj. Schaff János táncintézetében, a Royal disztermében az új esti táncanfolyam iparos és kereskedő ifjak részére, továbbá a délutáni táncanfolyam gazdálkodó (polgár) ifjak részére január hó 3-án, szerdán, veszi kezdetét. Külön órák bármely időben.

Karácsonyi ajándékoknak alkalmas háztartási cikkek nagy választékban kaphatók Sesztina Lajos vaskereskedésében.

Karácsonyra retikült, börtöndöt csak készítőnél vegyen, Feuerman börtöndös, Piac-utca 44.

Karácsonyi ár! Jó minőségű férfi fuszeli párja 195.—, női harisnya 220.—. **Benyáts harisnyagyár,** üzlet, Piac-utca 18. sz. Tisza palota.

Fracköltöny eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Amerika nem avatkozik be a jóvátétel kérdés megvizsgálásába.

Páris, dec. 23. Bud. Tud. A Matin jelentése szerint a washingtoni kormány a kereskedelmi kamara felszólítására, hogy avatkozzék be a jóvátételi kérdés megvizsgálásába, az végösszeg megállapításába, azt válaszolta, hogy a jelenlegi európai helyzetet tekintve, egyáltalán nem foglalkozhatik hasonló gondolatokkal.

Páris, dec. 23. A Daily Mail értesülése szerint a washingtoni nagykövethoz intézett jegyzékben Poincare utasított adott, hogy közzölje az Egyesült Államok kormányával, hogy Franciaország a legtávolabbról sem szándékozik elhamarkodott és erőszakos katonai bevonulást elrendelni a Ruhr vidékre. (MTI.)

Páris, dec. 23. Az Aere Nouvelle írja, hogy Franciaország most már a közvetítő megoldással foglalkozik a jóvátételi kérdésben. Ennek során most már nem moratóriumról, hanem a fizetések hitellezésének sorozatáról volna szó. Minden ilyen határidőig Németországnak bizonyos kötelezettségeknek kell eleget tennie. Minden késelem automatikusan szankciót vonna maga után. (MTI.)

London, dec. 23. A Daily Mail jelenti Londonból: a külügyminiszterium egyik magasrangú tisztviselőjét a lap washingtoni tudósítója előtt megcáfolta azokat a jelentéseket, amelyek szerint az amerikai kormány javaslatot tesz Angliának és Franciaországnak hogy amerikai bírságot küldjenek a Németország által fizetendő jóvátételi összegek felbecsülésére. Kijelentette, hogy az ilyen közlemények csak arra alkalmasak, hogy befolyásolják Amerika külpolitikájának irányítását és elébe vágjanak azoknak a mérlegeléseknek, amelyeket az amerikai kormány a jóvátételi válság megoldására tervbe vett. Az amerikai kormány nem foghat olyan vállal-

Kozmann és Tsa fényképészeti műterme Piac-u. 44.

kozásba, amelyre az angol és francia kormány fel nem szólítja. Az üzletembereknek minden esetre jogukban van azonban, hogy a jövőtéli kérdések megoldására terveket dolgozzanak ki. — (MTI.)

A bukaresti kormány Maniuek ellen.

Az Egyetértés tudósítójától. — Kolozsvár, dec. 23. Az erdélyi románok vezetői Maniu Gyula, Mihályi és Vajda Vojdova Sándor egyik legutóbb tartott közös értekezleten elhatározták, hogy a román nemzeti párt nevében Erdélyben propaganda üléseket fognak tartani, ahol a liberális kormánytól a gyulafehérvári határozat végrehajtását követelik. — A

bukaresti kormány megtudva az erdélyiek készülődését, már eleve betiltotta minden politikai négyülés megtartását és kimondta, hogy hazaárulásnak minősíti Maniueknak minden akcióját.

Aki nem akar a börtönből szabadulni.

Berki Károly rovtomultu börtön fegyenc a katonai fogházban töltötte a büntetését és már csak három napja volt hátra. Berki Károlynak azonban sehogysem tetszett, hogy a hideg téli hónapokra kikerül a szabadba és csak az alkalmat várta, hogy büntetését meghosszabbítsa. Egy vizsgálat alkalmával aztán fogolytársai és az ő jelenlétében szidalmazni kezdte a kormányzó. Társai hiába figyelmeztették, csak tovább szitkozódott. A följelenésre kormányzósértés miatt megindult ellene az eljárás. A hadbíró-

ság tegnap tárgyalta az ügyét és mivel a tanúkihallgatások igazolták a vádat, példás szigorúsággal egy évi és hat hónapi súlyos börtönrre ítélték.

Figyelmeztetés.

Hajdúvármegye központi járási főszolgabírójának 5106—1922. sz. megkeresése szerinti az egri főkapitány egyéki uradalmának intézősége a ragadozó és kártékony állatoknak méreggel való pusztítására kért engedélyt: a 16,086—1899. belügyminiszteri körrendelet alapján ez a kérelem az egyéki határral szomszédos birtok területek tulajdonosai előtt közhírré teendő lévén, az érdekeltek azon felhívásával figyelmeztetnek, hogy az esetleges észrevételek ez ügyben 8 nap alatt a városi előjáróságnál (Rendőrségi palota, földszint) adandók be. Debreczen, 1922. december 22. Városi előjáróság.

Eladó ház sürgösen.

A Fő-utcában egy családi ház, üzlethelyiséggel, beköltözhető. — 2 szoba, konyha, speiz, kamara, világos és sötét pincével, nagy raktárhelyiséggel, vétel esetén azonnal átvehető. Csak komoly vevőkkel tárgyal az iroda. Ár: 6 millió 200 ezer korona. Utolsó árban alku nincs.

Bérbe adó 130 kat. hold föld, tanya nélkül. Azonnal átvehető.

Bővebbet Tarr Mihály irodája, Piac-utca 56. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. SZATAI FERENC. KIADJA:

Jelenkor az hírv. város és a Tiszántúl. (Közértesítő) Debreczen, Városház-utca 26. szám alatt van!

A NAGY LAJOS

ORSZÁGOS ADÁSVÉTELI VÁLLALAT



INGATLAN ELADÁSI

HIRDETÉSE

Az itt leírt eladó házak, birtok, szállók és fűszerüzlet felett a NAGY LAJOS ORSZÁGOS INGATLANFORGALMI VÁLLALAT rendelkezik. Azok vétele egyedül és kizárólag csak ott köthető meg. Ott nyelhető bővebb felvilágosítás is a hivatalos órák alatt reggel 8 óráig és este 6 óráig, állandóan egész nap. IRODA: V. RES-UTCA 9. TELEFON: 13-76. Alapítva 1900-ban. Fennáll 23 év óta! Engedélyezve a nagyméretű Országos Földbirtokrendező Bíróság által. FŐVÁROSI IRODA: BUDAPESTEN, VIII., KARPENSTEIN-UTCA 26. SZÁM ALATT VAN!

A RÁKÓCZI-UTCA 20. SZ. HÁZ ELADÓ!

Igen jó karban tartott, alapincézett, teljesen átrenovált masszív téglapépület, nagyon szép utcai fronttal. A következő lakásokkal: két rendbeli utcai lakás. Az egyik 4 szobás, a másik 3 szobás, minden mellékhelyiséggel; egy rendbeli 2 szobás és egy rendbeli egy szobás lakás mellékhelyiségekkel. Házmesteri lakás. Villanyvilágítás. Cserépkályhák és öntött vaskályhák a lakásokban. Jó vízű szivattyús kut. Világos- és sötét pincék. Csatorna bevezetve.

Igen jó forgalmu fűszer- és vegyeskereskedés! Itt volna most egy nagyon kedvező alkalom üzletvételre,

mert az üzlet tulajdonosa idegen állampolgár, vissza kell térnie hazájába és ez az egyetlen ok, amiért megválni kénytelen üzletét! Pedig egy igen forgalmas, nagyon jó kis üzlet és nagyon jó helyen is van, a Kossuth-utcai részben, a

Ozegléd-utca 6. sz. házban!

Van az üzlet mellett, az üzletből közvetlen bejáratú egy szép szoba, mely az üzlethez tartozik. Villanyvilágítás az üzletben és a szobában is. Az üzlet, teljes berendezésével, az összes árukészlettel együtt jutányos ártért megkapható és rögtön átvehető! Ha kell, 24 óra alatt is!

Vagyonmegosztás miatt az örökösök ezennel eladóvá teszik a Martinkán levő 4 nyilas szőlőjüket.

Igen gondozott, elsőrendű, termő, vegyes borszőllő, gyümölcsfákkal és több mint 800 négyszögöl konyhakerttel. Az összterület 2 magyar hold! Van rajta egy szerényebb lakóház, egy padlós szoba, konyha és istálló. Jutányos ártért megkapható és rögtön birtokba vehető!

A Bocskay-kert legelőkelőbb, legszebb, legideálisabb nyaralója

vagyonmegosztás miatt eladó. Közvetlen a vasúti állomás mellett, jobbkezt felől, a kis erdő szélében, az állomáshoz egy percrenyire a legelső szőlő! Ki ne ismerne, vagy ki ne látta volna már ott, az állomás mellett nyaralót, a Mihalovits-Törő-féle tornyos villát? Ez az! Alapincézett, magas, földszintes épület, modern 4 szobás, télen-nyáron lakható lakással. Hatalmas, üvegezett, zárt veranda, minden mellékhelyiségek. Majorsági udvar, sertés állal és baromfi-állal.

A terület 1600 négyszögöl, vagyis 1 katasztrális hold. Kötőnő erőben levő csemege- és borszőllő, nagyon szép gyümölcsösök és konyhakerttel és mintegy 300 négyszögöl parkkal, fenyvessal. Kötőnő vízű kut, szivó-nyomó, locsolásra berendezve, a park öntözéséhez alkalmasok.

A Bocskay-kert állomásán a gyorsvonatok kivételével minden pesti vonat megáll.

Rögtön átvehető.

Pénzes emberek! Okvetlen olvassák el ezt a hirdetést!

Rögtön a város alatt, a zsidóvárosnál levő Konya-telepen:

Luther-utca 18. sz.

több mint egy kat. hold kiterjedésű ingatlan ezennel eladóvá tételük! — Van rajta teljesen újonnan épített téglapépület palatétóval fedve. Ez a lakóház, 2 szobával, konyhával és speizzal. — Ezenkívül a következő épületek: Istálló 6 drb. jászagra. Sertés-ól 30 darab sertésre. Cseréppel fedett magtár 100 métermáza terményre, alatta hatalmas nagy baromfiól. Kocsiszin. Raktár és kamara, — szintén teljesen új téglapépület, cseréptetővel. Igen jó vízű szivattyús kut. Hatalmas nagy konyhakert! Ez az ingatlan közvetlen a vasúti pályatest mellett van, így ipartelep vagy gyártelep részére is felette alkalmas! 48 óra alatt az egész ingatlan ki lesz irtve és a vevő részére átadva. Senki idegen lakó nincs!

Nagyon olcsó birtok! Alkalmi vétel!

Hirtelen közbejött okok kényszerítettek arra, hogy 53 holdas birtokomtól még potom áron is megváljak!

Birtokom „Karczag-puszta” vasúti állomással, — ahol minden személyvonat megáll — éppen szemben van! Kötőnő minőségű, igen jó erőben levő feketé, humuszos talaj, megterem mindent!

Állítom, hogy sokkal jobb bármelyik debreczeni homoki földnél. Birtokomon van egy kétszobás tanyai lakás (stukaturos szobák) konyhával, kamarával, verandával. Istálló 16 darab jászagra kötőnő vízű kut. Gyümölcsös.

Rögtön átvehető!

Nyil-utca 37 számú sarokház!

Téglapépület cseréppel fedve. Négy rendbeli egy szobás lakás, konyhával, pincével. Téglából épített sertésöl külön udvarral, 5 darab sertés részére. Baromfi udvar. Két angol klozett. Vizvezeték. Villanyvilágítás. Csatorna bevezetve. Letéglázott udvar.

A vevőnek azonnali beköltözhetésre át lesz adva; utcai egy szobás lakás, pincével és sertés llal.

Ára másfélmillió korona!

Apaffy-u. 27. számú ház 2 épülettel, 4 lakással. Beköltözhető!

Ára: 1 millió korona!

Végtelen olcsóért megkapható

szépen kis családi ház, a waggongyár és a vágóhid közvetlen közelében. Teljesen új, téglapépület, cseréptetővel fedve. Egy szoba, konyha speiz, faskamara, klozett.

Lakó nincs! Rögtön átvehető!

Ára: 500 ezer korona!

Érdeklődők forduljanak öv. Keresztessy Jánosné urnóhoz, Onossay-utca 47. sz. (vágóhídi villanyos megállóval). Az ő szomszédságában van a ház, Ocska-utca 2-b. szám alatt.

A Hatvan-utcai részben Vendég-utca 34. számú

szép nagy ház minden elfogadható árért! megkapható! A vevő részére 15 napon belül át lesz adva beköltözhetésre a tulajdonos utcai lakása konyhával, pincével, sertésöllal és 9 darab jószágra való kötőnő istállóval. A tulajdonos lakásán kívül van még 6 rendbeli kis lakás, faskamarák. — Adományos téglapépület, igen jó karban tartva, cseréptetővel fedve. Az udvarban szőlőlugas és filegória.

Ki akar venni egy kisebb-szerű házat?

A vaggongyár közvetlen közelében, a vámospécsi köves ut baloldalán levő Halasi telepen,

Halasi-utca 31-ik számú sarok ház

A Márton Kálmán-utca és Halasi-utca sarka. Mintegy 300 négyszögöl telekkel, rajta egy szerény kis épület, egyszobás, konyha, istálló 2 db lóra, jó vízű kut, konyhakert, nemesített termő gyümölcsfákkal és szőlőlugas.

Ára 300 ezer korona!

Lakó nincs! A vevő 3 nap alatt átveheti és beköltözhet!

1 óra alatt beköltözhet!

Rögtön beköltözhetésre kap: egy, padlós utcai szobát, konyhát, pincét, padlást, faskamarát s 3 lóra való istállót, ha megveszi a két utóára nyiló Vendég-utca 71., Csap-utca 72. számú szerényebb sarokházat, melyet ma potomárért megkaphat!

Azonnali beköltözhetésre a Csap-utcai fronton levő utcai egyszobás lakást kapja meg, a fent elsorolt — mellékhelyiségekkel együtt. — Van több lakás is, négy lakó van az udvarban, be van építve az egész telek és két utcafrontja van. Kut. Csatorna. stb. stb.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó 4 korona. Vasárnap 10 szóig 50 korona, minden további szó 5 korona. Vastagabb betűkből a szavak kétszeresen oooooooooo lesznek felszámítva. Telefonszám 4. oooooooooo

Levelezés

Mikulásnak levele van, kérem átvenni. 5370

Ha házat akarja eladni,
Ha házat akar venni,
Ha nincs Önnek állása

Vagy alkalmazottra van szüksége
Feltétlenül hirdessen az

EGYETÉRTÉSben.

Mert eredményt csak akkor fog elérni.

A kiadóhivatal hirdetőt megfogalmaz, telefon hívásra bárhova elmegy.

TELEFON 4.

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 2. szám.

Ajánlat

Pállinkafőző üstök
mosó- és cserüstök kézen legolcsóbban Mándoki rézművesnél. — Arany János-utca 13. sz. — Ócska vöröszret napi áron vesz. 5125

Házi bor
literenként kapható. — Sestakert, Poroszlay-utca 48. sz. 53.4

Poloska irtást

vállal felelősséggel
Ráthonyi Gábor
féregirtó.
Széchenyi-utca 40. sz.
Szabadalmazott poloska irtószert kapható. ooooo

Irogépelni
megtanulhat 14 nap alatt Nagy Lajos Irodában, Veres-utca 9. 5286

Két hét alatt
tanítók szabni saját külön módszerem szerint. Pásti-utca 2. szám, — második emelet, közép ajtó. 5271

Tyukszemvágó
Gödényi, Nyil-utca 20. házakhoz elmegy. 5374

Technológiai
rajz szerint szabni tanítók, Jezernikyné. Beiratás január 2. Készíttek mindenféle női ruhát Czegléd-utca 18. 5390

Tűzfutalep
berendezéssel vagy a nélkül átadó. Erdődy Wesselényi-tér 2. 5388

Bélyegzők

24 óra alatt készítettnek a
Debreczeni Első Bélyegzőgyárban
Piac-utca 81.
Telefon: 653.

Fiu, leány és baba **svetler-garnitúrák** kötött, barchet, szövet ruhák, sapkák, főkötők, játszóruhák babakelengyék dus választékban
Dr. Hegedűsné
gyermek divatházában,
Simonffy-u. 2. sz. alatt.

KORONA kenyérgyár

lerakatalban
Fehér kenyér 130
Közép kenyér 114
Barna kenyér 94
Munkás 94
Munkanélküli 82
Zsemle 9—
Kifli 9—
Zsemlemorzsa 220

Djófa
szabó és térdesszák kaphatók Vendég-u. 44. Szabó, kaptafakészítőnél. 5386

Alma
finom fajta különként is kapható termelőtől. Péterfia-u. 21. hátul. 5377

Párisból
hazatért intelligens fiatal ember francia és német órákat adna. Címeket a kiadóba kérem leadni. 5393

Építkezést
olcsón vállal, mindenféle kőműves, ácsmunkákat, kazánbefalazást, gépalapozást, tervezéseket Juhász. Nyil-u. 116. 5397

Eltévedt
vadászkatya találtatott Nádor-u. 24. (Sestakert) 5393

Elveszett
világos sárga, szuka vizsla kölyök. Pofája, melle, hasaalja, lábaj, farkahegye fehér. Nyak-szíj alatt fehér folt. Rolly nev. Jutalom. Péterfia 40. 5396

Zsiroshordók,
husszó hordók és dézsák, vedrek és mindenféle hordó-árak állandóan kaphatók. — Javítások gyorsan készülnek: **Asztalos István** hordógyártási telepén, Boldogfalva-u. 3. sz.

Munkaszerető
rőfös segéd hosszabb gyakorlattal bármilyen foglalkozást elvállal. — Huszonhat éves jeli géré. 5401

Blusok kötése
és horgolása legjutányosabban készülnek. Eötvös-utca 48/b. 5404

Kereslet

Kinek
van átadható lakása? Közölje azt teljes bizalommal Nagy Lajos Irodával (Veres-utca 9. sz.). Megbizóim minden áldozatot meghoznak! 5287

Veszek
fehéreneműeket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Piac-u. 7. sz. 5126

Furógépet
keresek megvételre. — Széchenyi-utca 6. 5362

Veszek
kéz alul következő tárgyakat, ruhaszekrényt, összecukható vasgáyat, madracokat, hencsert, szőnyeget, cserépkályhát, kőszent. Továbbá irogépet, irodai papirokat, kovarteket, írószereket. Nagy Lajos, Iroda, Veres-utca 9. 5289

Ócska vasat

rezets mindenemű fémét legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyob tételt elszállítok

STEINER,
Eötvös-utca 110. sz.
Telefon 6-86.

Egy-kettő,
három-négy-öt szobás lakásokat keres megbízó részére bútorral, vagy anélkül Nagy Lajos Iroda, Veres-utca 9.

Bármilyen
szerény butorozott szobát keresek Veres-utca közelében. Nagy Lajos Iroda, Veres-utca 9. — 5288

Jó fizetéssel
modell felvétetik. Vigkedv-utca 11. 5174

Szecsakavagót
használt, de jó állapotban levőt, keresünk. Egyetem Építkezés, — Nagyerdő. 5341

Középkoru
intelligens, magyar vagy német nő két kis leányom mellé felvétetik. Dr. Aczél, Péterfia-u. 68. sz. 5373

Jó megjelenésű
kiszolgáló segéd a rőfös és divatáru szakmában aki ügyes kirakatrendező is, felvétetik az Apolló Divatruházban. 5391

Retorta faszén Kőszén, Tűzifa
kics nyben és nagyban állandóan a legolcsóbban kapható
Grünfeldnél, Csapó-utca 16. Telefon 982.

Két szobás
helyiséget keresek vállalkozáshoz főútcán, esetleg közel a főterhez, udvarban vagy emeleten. Ajánlatokat „Vállalkozás” jellegre a kiadóba kérek, 5379

Veszek
használt butorokat, diványokat, matracokat, löszört, afrikot. — Széchenyi-utca 8. 5399

Bejárónő
aki a főzésben jártas, január 1-re belépésre kerestetik. Piac-utca 72. I. emelet. 5398

Keresek
január 1-ére egy kornoly gyermekszert, házi kisasszonyt, aki a főzésben is jártas. Német előnyben. Ugyanott egy gyermektelen házaspár házmsternek kerestetik. Cim a kiadóban. 5378

Irodistanó
és gyakorlattal bíró pénztárnoknő felvétetik Tóth Gyula vasúletében. 5376

Eladás

Eladó
családi ház 3 szoba, konyha, mellékhelyiségekkel. — Vétel esetén beköltözhető. Csonka-utca 12. 5345

Czegléd-utca 6. számú
házban lévő kitűnő forgalmu fűszerüzlet, szobával, árukkal, teljes berendezéssel — elutazás miatt — eladó. — Vétel Nagy Lajos Irodában köthető meg. — Veres-utca 9. 5357

Darabos-utca
45. számú házamat eladom! — Nagy Lajos Iroda Veres-utca 9. — 5356

Karácsonyra és újévre
koppasztott **kis malac** állandóan kapható és előjegyezhető
Takács hentesnél
Városi bérház (Simonffy-u) Telef. 1201

Csoda olesó kisbírtok!
Hirtelen közbejött okok kényszerítettek arra, — hogy Karcagpuszta vasuti állomással éppen szemben levő 53 holdas tanyás birtokomat elpocsékoljam, — attól még potom árért is megváljak. Birtokom rögtön átvehető. Értekezhetni lehet kizárólagos megbízottammal, a Nagy Lajos ingatlanforgalmi irodával. — Veres-utca 9. 5354

500 mázsa
ipari szén eladó Péterfia-utca 42. Keresztépület. 5385

Eladó
35 literes zománcozott zsiros bődön, egy nagy koffer, különféle háztartási tárgyak és gyerekjátékok. Pásti-utca 2, második emelet, közép ajtó. 5270

Eladó
jó kis családi ház. A villamos megállóhoz 1 perc. Csapókert, Mikes Kelemen-utca 15. szám 5304

Arany János-utca
50. sz. ház eladó. Értekezhetni lehet Telefon 3-18. 5372

Takaréktűzhely
tornyos, kétsütős, vízmelegítővel, nagyobb uri vagy gazdálkodó házhoz alkalmas, eladó. Egy sütős asztaltűzhelyek minden nagyságban kaphatók: Lakatosnak fiut felveszek! Kandia-u. 15. 5381!

Vendég-utca 71.
Csap-utca 72. számú, két utcára nyíló kis sarokház. Rögtön beköltözhető egyszobás utcai lakással, mellékhelyiségekkel és istállóval minden elfogadható árért megkapható Értekezhetni lehet Kárika Lajos tulajdonossal, Csapó-utca 77. sz. (italmérésben) vagy a Nagy Lajos Irodában, Veres-utca 9. 5355

Az ügynőkség keretébe vágó
bármilyen megbízást a leggyorsabban és lelkiismeretes pontossággal bonyolít le a szolidságáról elismert
STEINER JÓZSEF
ügynőkségi irodája
Piac-utca 19. II. em.
Telefonszám 6-24.

Biztosításokat felvesszünk a Magyar-Erancia részére tűz betörés ellen és élet (két életre is) férj és feleség avagy két üzlettársnak is. ooo

Egy
erős stráfkocsi, féderes, oldalakkal eladó. Erdődy, Wesselényi-tér 2. sz. 5387

Egy
magasszárú női fehér cipő eladó. Darabos-utca 7. sz. 5133

Eladó
használt ruhaszekrények, ágy, mosdó, íróasztalok, fogasok, — szobagőzfűrdő. Markbreit, Csapó-utca 42. 5371

Gyönyörű
szép 4 személyes üvegezett csukott családi hintó elköltözés miatt igen olcsóért eladó Debreczen, Kandia-utca 3. 5380

Eladó
egy szép függő lámpa Csillag-u. 44. sz. 5375

2500 kéve
tengeri csutka (a város-tól 2 kmre) kis tételekben is eladó. Bővebb felvilágítás Nagyerdő 11. sz. alatt. 5382.

Intézeti
vaságycak, vendéglői- és irodai asztalok, szekrények, padok, gáz- és vaskonyha olcsón eladók. Darabos-utca 13. 5384

Eladó
takarmány-csutka 230 kéve. Kónya-telep Luther-utca 18. 5389

Eladó ház.
Darabos-utca 57. sz. Négy szobás beköltözhető lakással. 5395

Eladó
háromajtós tükrösszekrény, hencser, plüssdivány, virágállvány, gyermekágy, Biegl, ebédlőszekrény, Széchenyi-utca 8. sz. 5400

Eladó ház
elfoglalható 3 szoba, előszoba, konyha, kamara, fürdőszoba, nagy pince és mellékhelyiségek. — Villany és víz mindenütt bevezetve. Felvilágosítást nyújt dr. Ádor ügyvéd, Piac-utca 44. 5402

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.

Karácsonyi könyvvásár

MÉLIUSZ

könyv- és papírkereskedés. * Levélpapír különlegességek!

MESÉS KÖNYVEK

Gyönyörű alkalmi ajándékok

Színmezéből készült elsőrendű theasütemény és mézes-tészta

kapható a
Hortobágyvidéki Méhészeti R.-Társ.-nál
Péterfia-utca 42. szám alatt, keresztépületben.

„EGYETÉRTÉS” KARÁCSONYI MELLÉKLETE

KARÁCSONY.

Az ég urához felfohászodom:
Uram! ez nem az én karácsonyom!
Az Isten-ember nem ma született,
Nem így képzeltem ezt az ünnepet,
Olyan hazug most fény, malaszt, zene,
A bibliai pásztor éneke!...
S oltárlépcsőkre hullva zokogom:
Nem ez, nem ez az én karácsonyom!

Nem ez, nem ez az én karácsonyom!
Tarlott mezőkön árván bújdosom...
Amerre járok: kín, kétség, — komor,
Sötét gyász, rabság, vad halotti tor,
Koldusrongy talmi csillogás alatt,
Ármány, gazság, bűn diadalt arat,
S a lelkek mélyén gyom hajt — gyatra
gyom,
Nem ez, nem ez az én karácsonyom!

Nem ez, nem ez az én karácsonyom!
Tépett vitorla leng az árbocon, —
Sehol: hit, ércakar, hősi lendület,
Egy férfi-tett, egy biztató tünet...
Nincsen próféta, nincsen Messiás,
Ki megfújná az intőjelt: Vigyázz!
És átsegítne szennyhullámokon, —
Nem ez, nem ez az én karácsonyom!

Nem ez, nem ez az én karácsonyom!
Lidérces fény gyúl barna lápokon,
S a kékes lángnál dib-dáb emberek,
Mint a részeg lepkék, táncot lejtének.
Óh! szörnyű látvány: gyászban hetyke
tánc,
Vigadva sirba omló új Bizánc;
Imádott, vétkes, büszke városom —
Nem ez, nem ez az én karácsonyom!

Az ég Urához szárnyal énekem:
Uram! Óh hozd el, hozd el már nekem
A várvavárt, csodátevő napot,
A betlehemi fénylő csillagot, —
Rút hangzavarban: tiszta, lágy zenét;
„Megértés”, „Béke” boldog ünnepét,
Melyről csak titkon, félve álmodom:
Hlsz az lesz majd az én karácsonyom!
Vályi Nagy Géza.

Budapesti ingatlanok vétele és eladását

(írásbeli megbízásra is) garancia
mellett, kötelezettséggel eszközli:

S. Radetzky József és Tsa
Ingatlanforgalmi és Keresk.
Vállalat.

Budapest, VII., Thököly-ut 37.
Telefonhívó: József 34-05.

Nagykarácsony ünnepén...

Nagy karácsony ünnepét üli a keresztyén világ. A szeretet ünnepevé avatta, a családi otthon számára foglalta le. Ma este kigyulnak a gyertyák a kedves otthonokban, körülállják a kedves gyermekek s örömtől ragyogó arcával dicsérik a Jézuskát, ki e napon született a világ megváltására. — Régi szép ünnep, régiebb, mint a keresztyénség. Az őskor népei is ünnepet ültek e napon. A nap ujjászületését ünnepelték nagy vígassággal, örömtűzek gyújtásával, hálaadó áldozásokkal. A Nap tényleg felénk fordul. A nappal nem fegy többé, hanem újra nő. A Nap újra éled.

Vajjon az emberiség háborgó lelke megpihen-e a szeretet nagy napján? Vajjon kis családunk, ez a szegény sanyalódó maroknyi magyar lélek meg tud-e pihenni már? A szenvedélyek felett a józan ész lesz-e urrá? Kezet tud-e fogni a magyar a magyarral?

Ez lenne ünnep, a magyarok nagy karácsonya, melyből az integer hazában boldog magyar nemzet születne ujja. — Akkor örömtűzek gyulnának ki a Kárpátok gerincein, az Alföld tágas rónaságán.

Az „Egyetértés” amerikai karácsonyfája alatt...

Mióta az „Egyetértés” megindult, egyetlen karácsony sem mult el, hogy a szegényeknek, az élet szomorú, könnyes szemű elcsúszottnak, valami segítséget ne nyújthattunk volna. Ez az ünnep azonban különösen emlékeztet marad nekünk, amikor az „Egyetértés” amerikai karácsonyfája alatt állunk, mert a szeretetet, az emberek jóságának melegét messze távolról, az Óceánon túlról érezzük felénk sugározni. Ez több, mint amit várhattunk, remélhattunk, ez az áldozatkészség jobban meg is dobbanthatja a szívünket.

Köszönhetjük ezt első sorban egy messze idegenbe szakadt debreczeni ifjunak, Tóth Ferencnek, aki sok-sok küzdelmei közepette — amelyeket boldogulásáért kell megvívnia —, sem feledkezik meg sem hazájáról, sem városáról, sem annak sok-sok szükölködőjéről. Nemes buzgalommal igyekezett azon, hogy egy kis gyógyító-irtó küdjön a nyomor irtóztatós nyitott sebére, amelynek látása bennünket anynyival is inkább mélyeségsébben érinthet, mert a magunk egyre fogyatkozó erejéből már egyre kevesebbet is tehetünk. Tóth Ferenc érezte ezt s annál inkább kötelességének tartotta, hogy onnan nyújtsa felénk támogató kezét, ahova a sorsa vezérelte. — Őszinte hála és köszönet ezért a példás jó cselekedetért, valamint mindazoknak a lelkes, odaadó támogatásért, akiknél szava megértésre talált.

Meleg elismerés illetheti a san-antoniói osztrák és magyar egyület, amelynek agilis elnöke: Raba Ernő előljárt az önkéntes adományok felajánlásában. Az összegyűjtött és három csomagban megérkezett adományok ezek: három darab perkál gyermek-

ruha, három darab szvetter, két fiu nadrág, két férfi kabát, egy női kabát, egy női ruha, három női bluz, egy női gallér, egy női alsó szoknya, egy férfi kis kabát, egy férfi kis mellény, egy férfi trikó, öt női cipő, két szalma kalap, két női kalap, egy gyermekgallér, kilenc nyakkendő, három női ruha, egy férfi nadrág, egy mellény, öt pár harisnya, négy férfi ing, egy vászon férfi nadrág, három férfi alsó nadrág, nyolc fiu sapka, két férfi kalap, összesen hatvankét darab használt ruhanemű.

Az adományokat S. Deutsch küldötte el a saját költségén. Ez adományokból Anna Koch ajándéka: öt pár női cipő, egy pár szürke kis kabát, egy darab férfi mellény, egy férfi trikó s ugyanő még a pénzbeli adományokhoz is hozzájárult.

A pénz-adomány, amelyet a san-antoniói osztrák és magyar egyület tagjai önként adtak össze, tizennyolcezer korona. — Ehhez ujjában St. Louisból kaptunk Tóth Ferenc utján Morhach Margitától 2325 és Johann Illéstől 2325 koronát, vagyis a pénz-adomány huszonkétezerhatszötven koronát tesz ki.

E karácsonyi segélyezésre pén-
teken délután vallás és felekezeti
különbség nélkül hatvan szegény
családot vettünk föl.

Tóth Ferenc ezt írta Ameri-
kából:

„Higgye el Doktor Ur, ha va-
lakinek fájnak az otthoni álla-
potok, az én vagyok. Minden
gondolatomat az otthon és az ott
sanyalódó szegény gyermekek,
gondterhes, rancos homloku apák,

mosni járó tizenkétezer gyermek
anyák s intellektuális szegények
nyomorúsága foglalja el”.

Ezeket láthatja ott Tóth Fe-
renc az „Egyetértés” amerikai
karácsonyfája alatt, mintha csak
itt volna... De a fáradt, beesett
arcokon most, a szeretet e nagy
ünnepén, kiül a hálás mosoly,
amit ő varázsol oda és mind-
azok, akik neki e legszebb mun-
kájában jó szívvel segédkeztek.

Dr. Szatai Ferenc.

Magyar véreink szenvedése Erdélyben.

Sajnosan kifogyhatatlan téma,
amiről már lapunk hasábjain is sok
szó esett. Most ujjában ismét egy
oláh gyalázatosságról kaptunk hírt.
Szovátán ugyanis, a kies erdélyi
fürdőhelyen, már több mint 16 éve
Förizs Ferenc volt a postamester;
akit az oláhok, ismeretes magyar
érzelme miatt, már a legképtelenebb
módokon igyekeztek állásából eltá-
volítani. Förizs azonban, aki több
gyermekes családapa, egyrészt csa-
ládja miatt, másrészt éppen magyar
érezésénél fogva, minden üldöztetést,
ok nélküli bírságot, alaptalan le-
tartóztatást és más fajtájú szekatu-
rát szó nélkül eltűrt, mert rendület-
lenül bizott és bizik továbbra is
a mai helyzet tarthatatlanságában
és Erdély mielőbbi felszabadulásá-
ban. Az oláhok végre is minden
ürügyből kifogyva, legutóbb hivata-
losan kimondták, hogy Szovátán
nincs szükség postamesteri hiva-
talra, mert a magyarok úgy sem
leveleznek, az oláhoknak pedig nincs
rá szükségük. A szerencsétlen em-
bert ezen az alapon kidobták álla-
sából és mint munkanélkülit, ki-
utasították szülőföldjéről. A sokat
szenvedett postamester most fűhöz-
fához kapkod, hogy nagyszámú csa-
ládja fentartását miként biztosítsa.
Jó volna, ha kormányunk az ilyen
visszaélésekre is kiterjesztené fi-
gyelmét, hogy a „győző” államok
eszébe juttassa sokat hangoztatott
elveiket az ugynevezett kisebbsé-
gek védelméről. Mi pedig ezuttal
is kitarásra buzdítjuk szenvedő vé-
reinket azzal, hogy nincsen olyan
rossz, aminek vége ne lenne...

Az Iparos Dalegylet karácsonyi műsoros táncestelye.

Az Iparos Dalegylet régi szoká-
sához híven karácsony másod-
napján az Arany Bika-mozgó
összes helyiségeiben nagyszabá-
sunak ígérkező műsoros tánces-
telyt rendez. A táncestély sikere
érdekében a debreczeni iparosság
színe-javából egy rendező-bizott-
ság alakult. Ez a bizottság, élén
Ekly József elnökkel, lázasan se-
rénykedik az estély sikere érdeké-
ben. A táncestély, mely hagyó-
mányos szokás, már eddig is szé-
les ködökben igen meglepő érde-
klődéssel találkozott. — Az estély
pontban 8 órakor kezdődik.

A leghitványabb játéknál is a legolcsóbb és legmaradandóbb Gyökössy Debreczeni Meséskönyve.

Hajtó-vadászat a Tiszán

Írta: Dr. Eösedl István.

A novemberi nap hűvösen kelt fel. Fátyolos szeméből nehezen törölte ki az álmot. Öreg tekintete nem sütkérez már a magyar rónaságon. Lusta ő is, mint a gyarló ember. Későn kél, rövid utját hamar megfutja, korán fekszik és jó nagyot alszik rá. Ősz van. A Tisza mélyen kanyarog. Erősen párolog, mint egy üst forró víz. Fűtené e szomorú világot. Tudja, hogy ugysis annyi és annyi ember fázik. Ez a gőzfűstölés keveset használ. A Tisza magas gátján a hervadó fü erősen fehér. Rászállott a dérharmat. A tiszai fűzesek sárguló levelei hullnak. A gonosz őszi szél meg-megrázza a fák tartózkodt. Sir, zokog a fűzes, csatogva nyelvel a rezgő nyárta, játszva repdesnek a tarlott levelek. Mind egyet sirat: a muló nyarat, meghajlik a nagy elmulás előtt. Mozgalmas a tájék. Megmozdul az ember.

A Tisza-merítő.

Örvény községe épen a Tisza partjára épült. Pár száz lakosa a Tiszából, vagy Füredről él. A hajnal pirkad, megmozdul a ház, a napkelte már a Tiszán találja a friss menyecskét, a csacsogó gyermeket. Karjukon kanta, hátukon korsó, mennek a Tiszára vizért. Egy község, hol kut nincs, de nem is szükséges. Főzni, mosni ott a kitünő Tisza-víz. A község oly kicsi, hogy mindenunnen hamar elérjük a folyót. A nem mélyre ásott kut vize pedig infámis rossz. Ennép, mint a Tiszaparti községek leg-többje, a Tiszában fürdik, fűrészt lovát, marháját, disznóját; ebből merit inni és főzni. A piszok felül uszik, elhajtja és mélyre merit, ha nagyon zavaros, higgadni hagyja, vagy egy csipet sót vet az amugy is édes folyóvizbe és ezzel deríti meg.

Egy száraz, öreg asszony két gyermekkel siet a gyalogösvényen a fűzes felé. Aszott karján korsók vannak. Maga papucsban van, a fiuk mezitláb. A nedves, ködös novemberi reggelen gyorsan kapkodják lábaikat. A Tisza partja itt ós diluvialis bősé magaslát. Olyan jó sárga föld, amit a cigány mázolásra használ. A Tisza ostroma ellen erősen védekezik. E partnak vág a szilaj folyó sodra s amit itt lassan, kitarító munkával elhódít, szemben rakja le a „rapályon”. A kemény magaslát om-ladékaiból égett, goromba készítésű edényeserép, égett esontdarabok kandikálnak elő. Évezredes települő hely volt ez. Népek jöttek, éltek, dolgoztak, szerettek itt és pusztultak el, ha betölt az idő.

Az öreg asszony gyorsan a kapta-tón át eléri a meredek partot. Óvatosan leereszkedik az ingatag földlépcsőn. A két gyermek gyenge inakon ingadozik utána. Megállnak mind. — Pillanatnyi csend és nagyszerűség. A három jövevény végig tekint a méltóságos folyón, a természet reggeli lehelletén át megpillantja a tulsó partot. Nagyot nyújtózkodnak és hosszut sóhajtának. Forró imával köszöntik a reggelt. Lehorulnak e természet nagy templomában az alkotó nagysága előtt. A esintalan fiuk már ósapáik csontjaival és cserepeivel játszadoznak. Az öreg asszony mutató- és középső ujja hegyére vizet vesz és beesett szemét megmossa. Aztán veszi előbb az egyik, később a másik korsót, félrehajtja a bőven uszó reggeli szemetet, melyen lemeríti a korsót, hirtelen kikapja; a tetejét le-lötytyenti: még egyszer széttekint a fenséges képen és visszafelé indul. A gyermekek önként követik.

A község szélén korai zaj, sürgés, forgás.

— Ma lesz a Tiszaverég?

nagyanyám — kérdi a nagyobb fiu.

— Ma hát! — felel egyszerre az asszony és a kisebb fiu.

— Én megvárom, ugyse volt itt nagyon régen.

— Mink is kijövünk, fiaim, három falu halászaik járnak ma a mi Tiszánkat.

Tovább haladtak élénk beszélgetéssel s én elmaradtam tőlük s a hangzavar felé tartottam.

Megvertük a Tiszát.

Alig pár száz lépés, a fűzesek szélén nagy csoport ember sűrűg, forog. Mindenki csinál valamit. Egyik hálót tereget, másik hálót faldoz, ladikot próbál, evezőt teszt. Parancsok hangzanak, kérdések röppennek. E esendes, nyugodt emberek lényén is bizonyos lazasság válik urrá. Nagy hajtó-vadászat lesz ma a Tiszán. Egyszerű, rongyos ruhájú, foltos, tisztatlan csizmájú, bozontos hajszu és hajú emberek között régi ismerősre bukkanok. Régi, kiprobált halászmester-család fiatal, atléta sarja. Sokat mentünk a Tiszára, segítettem neki a halászatban. Sokat beszélt, regélt az öreg Tiszáról.

— Épen jókor jött! Itt egy jó segítség! Köszönt kitörő örömmel.

— Ma nagy napunk lesz. Vagy keresünk, vagy ráfizetünk a vállalkozásra!

— No de menjünk. — Szólt és beültünk egy nagy esolnakba. Rajtuk kívül még egy halászmester és négy halászegény helyezkedik el a vízbemerülő ladikban. Köröttünk, mellettünk, mindenfelé háló és háló. Egy-két evezősapás és a ladik zajtalanul siklik a szöke, párás víz sima tükörén. Csendes a víz, mint a tükör lapja. Nem kap már a harsa, nem ugrik a potyka, a csuka jó kedve elmult, nem cicázik. Aludni térnek, jön András napja. Már készítik a folyó fenékén vackokat. Ilyen „bányákban” csoportosan fekszenek össze, alusznak, álmodnak: bizonyára boldogságról. József napjaink pihennek, akkor indul újra meg a hal.

— A hideg vízben a fenéken jár a hal. Nem kap most már. Sebesége csak tízed a nyári járásnak — sugja fülembe a halászmester.

— A halak is aludni térnek — felelem.

— Most már horoggal nem lehet halászni. A nagy háló se fog. Ezért még egy nagy hajtó-vadászatot rendezünk utoljára. Aztán befagy a folyó és jön a jeges halászat — mondja ismerősöm.

Többet nem szólt. A halásznak nem szabad munkaközben beszélni, hogy fel ne zavarja a halat.

Ladikunk a kanyarulathoz ért,

Keresztbe fordítják és erős evezéssel így tartják. Semmi parancs, egyetlen szó sincs. A legények lassan kirakják a temérdek hálót. Cernája vastagabb, szemje nagyobb. Öreg háló a neve. Alján ólomgömbök, vasdarabok, láncok a fenékig húzzák. Végét a parti karókhöz kötik, tetejét vastag könnyű fadarabok, kis ládák jó arasznyira a víz felett tartják, másik végét újra a partba erősítik. Ezzel az „örháló”-val keresztbe elrekesztették a Tiszát épen a kanyarulathoz. Egyik halászmester kiszáll. A ladik most vízzel szembe fordul s erős evezéssel haladnak felfele. Már elhagyják az örvényt s új kanyarulathoz érdekes kép áll előttünk. Hatvan esolnak rajvonban zárja el a Tiszát. A kicsik elől sorakoznak, a nagyok száz méter távolban mögöttük kalandoznak. Ugy látszik, mintha útközre készülnének. Kalapemeléssel üdvözlök hajónkat, mely ugylátszik vezérhajó és ismerősöm az admirális. Zászló a becsület, agyuk helyett halászszerzők vannak a ladikban. Legényesége föltétlen megbízható és e napon mindenik megteszi kötelességét. Mindenki ránk figyel. Halászmesterem int s a kis ladikok gyorsan elindulnak az örháló irányába. Kis szerzőmaikat levetik a vízbe. Szorosan egymás mellett haladva húzzák a böné, kecehalót: „szürük” a Tisza vizét. A halászegények kiabálnak, láncsal, ruddal verik, kutatják a vizet, köveket dobálnak bele: hajtják, zavarják a halat. Az álmos hal megriad, megugrik, menekül. A víz felszíne mozgalmas lesz. A harsa fodrozik, a potyka repülve menekül. Beszalad a kis szerzőmába, örül, ha közte elsziklik. Azonban hátul sincs menekvés. A nagy ladikok párosan kétszáz öles hálával köröznek a kis církálók után és kifogják az ijedten menekülőket. Az az öreg potyka van biztonságban, mely a bányában nyugodtan hever, vagy mélyebben ássa magát a folyó homokjába. E felett elmegy a háló. A kis szerzőmot időnként megnézik. Ha sok van benne, kitöltik a ladikba. Legnagyobb zajt csapnak az örháló közvetlen közelében. Itt megszorul a hajlás s ha ügyesek, gazdag zsákmány a díj. Egy ladik az örhálóig megy előre. Még egyszer megnézi jól áll-e? Két végén két ember őrzi. Tetejére egy kis ladikot kötnek, hogy a legnagyobbat ugró potyka se repülhesse át. Aztán hajrá! Öt kilométer Tiszát hajtottunk meg s itt koronázta a legnagyobb siker a fáradságunkat.

A zaj elült. A nézők sokasága a végcélhoz siet. A széles, homokos lapályon mázsaszámra hever a friss hal. Mindenik vergődik a halállal. A hálótat rendbe hoz-

zak, a halakat elosztják. Előkerülnek a füstös halászbográcsok. Ropog a tűz. Kaparják, vagják az eleven halat. Nem telt bele egy óráútás, ott ülnek, guggolnak, hasmálnak a bográcsok körül. Aki bort hoz, vagy segített: vendég lesz. Győzelmi áldomás ez a Tisza fűzesében. A hallgatag halász nyelve megmozdul: tréfálnak, dalolnak.

A nap erősen hajlik, még meszse az ut. Felpakolunk és a csolnakok versenyezve indulnak vissza pihenni télére.

A halász fia.

Az alkony leszállt a kis halászfalura. Kellemetlen hidegség ült a tájra. A víz partján rendezen így van már ilyenkor. Halászmesterem vendégszerető házának barátságos boglya kemencéje fogadott bennünket. Kis agyas, feles fiu szalad belépő apjához:

— Mit hoztál apám, — kérdi vidáman s átkarolta apja nedves, sáros esizmáját. Az apja felkapja a dadogós és zsebéből egy kis keszeget ad neki. A szerencsétlen kis hal vergődik, tátog, halállal küzködik. Az alig két éves fiu simogatja, vigasztalja, csokolgatja az árva kis halat.

— Roppant szereti a halat, egész nap eljátszik vele — mondja az anyja. A fiatal halászegény egy kosárban egy nagy harsát és még nagyobb potykát hoz be. A két hatalmas állatot kiteszi a földre. A gyenge lámpa világánál groteszk képet mutatott a két vergődő szörny. A kis fiu eldobja a kis halat, gyorsan lemászik apja öléből. Tipog a sugár harsa felé. Ez hirtelen farkával csap egyet és a gyermeket hanyat vágja, csak úgy nyekkent. Az anyja szalad felé, apja csillapítja nejét, a fiucska egy szót sem szól, nem sir. Feláll és megy a harsa felé. Ráül a hátára, két kezével hosszú bajuszát megfogja s ovagol rajta, mint egy paripán. A harsa emelgeti, a fiu nem tágit. Megüli mint derék halásznak, még derekabb fia.

A halász nézi, beszél, regél a Tiszáról, a magyar halászlóról, a pusztuló halászatról. A gyenge mécs világa erősen pislog, a farradalmak elnyomják az embert. Künn a feltámadt őszi szél sivit, melybe hűsleges kutyák dalolnak bele. A mécs elalszik. A játéknak vége. A két dög halat kiviszik. Az emberek lenyugosznak. Sokáig nem jön szememre álom. Hiszen, megvertük a Tiszát!

Szőnyeg és gobelin kiállítás a Kereskedő Társulat Disztermében.

A karácsonyi ünnepek alatt különösképen nagy művelzetben lesz része mindazoknak, akik a december 25-én megnyíló Szőnyeg- és Gobelin tanfolyam tartását megtekintik a Kereskedő-Társulat disztermében. Ezt a tanfolyamot Jablonszky Józsefné, az ismert iparművész, vezette, aki most a tanítványainak munkáival ki akar lépni a nagyközönség elé. A kiállítás igen látványosnak ígérkezik, mert a kiállítás anyagát a valódi perzsa, szmirna, ke-lim stb. szőnyegek, valamint a svéd és francia gobelinnel egyenértékű háziipari készítményű szőnyegek, gobelinek és butorpárnák képezik. Ertesülésünk szerint ez a kiállítás tulszárnyalja a mult évi első kiállítást, jóllehet az is a legteljesebb siker jegyében folyt le. A tanfolyam eddigi eredménye felül csak az elismerés hangján írhatunk és a tanfolyam kiállítására már most felhívjuk olvasóközönségünk figyelmét. A kiállítás dec. 25., 26. és 27-én nyitva lesz és ezeken a napokon a kiállítást délelőtt 10—1 óráig, délután pedig 3—6-ig bárki megtekintheti.

Férfi, fiu és gyermekruhát

tartós és divatos kivitelben, nagy választékban a legolcsóbban vásárolhat.

Gerő Ernőnél Debreczen, Piac-u. 69.

(Megyeházzal szemben, közvetlen az Ullmann fűszerüzlet mellett.)

ooo Cégre tessék Ugyelni! ooo

Ne töltsé az idejét hiába,

hanem siessen

karácsonyi ajándékait

Telefon: 7-65. beszerezni az Telefon: 7-65.

Arany Bika Divatházban,

hol félárban lesznek árusítva mindenféle **maradékok** ural- és női divatcikkék, fehérneműk, szövetek, kötött áruk, seLYmek, bársonyok, zefírek és vásznak nagy választékban olcsón kaphatók!

Oszkár ... igen!

Mutatvány Márkus Károly színjátékából.

A színjátéknak egyik derűs, epizódalakja: Polacsek, a részeges színházi szolga, aki egy ötletes mesével italt csal ki Felhő Máritól, a lakásadónőjétől, aki valamikor kórlista volt.)

Első felvonás, második jelenet.

(Polacsek és Felhő Mária.)
(Kopogás a középső ajtón. Belép Polacsek.)

Polacsek: Jó estét kívánok!

Felhő M. (lenézően): Jó estét.

Polacsek: Itthon van a művész ur'?

Felhő M. (morózusan): Mit akar tőle?

Polacsek: A ruháért jöttem.

Felhő M.: Jó, hogy eszébe jutott.

Polacsek: Miért?!... még nem késtem el velük.

Felhő M.: Hol a fenébe esámborog maga mindig, hogy az utolsó percben jön a ruhákért.

Polacsek: Dolgom volt.

Felhő M.: Képzem.

Polacsek: Bizony, akár hiszi, akár nem, én nagyon el vagyok foglalva.

Felhő M.: A korcsmában.

Polacsek: Dehogy kérem...

Felhő M.: Gondolom.

Polacsek: Két hét óta egy korty ital sem volt a számba.

Felhő M.: Egy korty nem, de egy jó pár igen.

Polacsek: Ne tessék már ilyenmiket beszélni.

Felhő M.: Most is be van rugva.

Polacsek: Én?!

Felhő M.: Dehogy... a debreczeni lunátikus.

Polacsek: Mindig bánatnak engem, pedig most is temetésről jövök.

Felhő M.: Mit keresett maga ott?

Polacsek: Jaj kérem, én nagyon szeretem, ha meg vagyok illetődve, én elmegyek minden temetésre.

Felhő M.: Mi a fenét csinál maga minden temetésen?

Polacsek: Hát kérem a színházi fizetésből nem lehet megélni, hát leszerződtem egy temetkezési vállalathoz testőrnek.

Felhő M.: Persze, ez is csak egy fogás magától, mert így aztán minden halotti toron ott lehet és leihatja magát.

Polacsek: Hát nem mondom, hogy nem tartanak jól bennünket a halott hozzátartozói, de hát kérem ital nélkül nem lehet a testőrnek éjszaka komolyan elvégezni hivatását.

Felhő M. (érdeklődve): Aztán mondja Polacsek, nem csinálnak azok a halottak ugy valamit éjszaka?!

Polacsek: Hát előfordul néha.

Felhő M. (Nagyon érdeklődve): Jaj Istenem, mondja már, aztán mit csinálnak?!

Polacsek (Minden átmenet nélkül): Nincs egy cigarettája?!

Felhő M. (izgatottan): Itt van lelke, gyujtsón rá. (Cigarettát, gyufát ad Polacseknek.)

Polacsek (Nagyon szív a cigarettából): Hát tetszik tudni, a halott az olyan népség, hogy... tessék már mondani, egy stampelli snapszot nem kaphatnék?!

Felhő M.: Dehogy nem! (Sietve kinyit egy szekrényt és egy üveg snapszot, meg egy poharat Polacsek elé tesz.) Tessék kedves Polacsek ur'!

Polacsek (Tölt egy pohárral magának és megissza, nagyot cseltint a nyelvével): Hát tetszik tudni a halott az olyan népség, hogy... nem mindegyik egyforma.

Felhő M.: Nem mindegyik?!

Férjet keresnek 150 háremhölgy részére.

— A szultánt elcsapta Kemal basa kormányja, — a szultán nem uralkodója többé a török birodalomnak. Ez az egyszerű tény azonban nemcsak a politikában idézte elő nagy változásokat, hanem a társadalmi élet terén is nagy feladatok elé állította a kormányt. A szultán úgyve azzal, hogy elmozdították őt az állásától, meg van oldva, — főként azzal, hogy még nyugdíjat is adnak neki. De mi lesz a szultán gyermekeivel?

Egy szultánnak ugyanis több gyermeke van, mint más közönséges halandónak, — mivel hogy a szultánnak sok felesége van. Ha egy hölgy a szultán háremében életet ad egy gyermeknek, a gyermekből azonnal császári herceg vagy hercegnő lesz. Szinte érthetetlen, hogy az elcsapott szultánnak százötven felesége volt, de mindössze csak husz gyermeke, — azaz csak minden hét és fél asszonyra jutott egy gyermek.

A császári hercegeket és hercegnőket egyszerűen az utcára kitenni nem lehet, ez nemcsak a török hagyományokkal ellenkező, de a törökök emberséges érzelmeivel is. Valahogyan gondoskodni kell a gyerekekről s a pénzügyminiszter legfőbb hálát adhat Allahnak, hogy a szultánnak csak ilyen kevés utóda van.

Furesa helyzetbe jutott a kormány a háremhölgyekkel szemben is. Az elcsapott szultán hölgyeinek a száma százötven. Ezek a császári palotában egyszerűen éltek, mindenük megvolt, amit csak kívántak, — pénzre tehát nem volt semmi szükségük és egy para nagyon kevés pénz. de a hárem még annyi pénzzel sem rendelkezett a szultán elmozdításakor. A kormányban volt annyi emberséges érzés, hogy gondoskodott a hárem eltartásáról. Mivel azonban a hölgyek mellett nagy szolgaszemélyzet is van, a költség igen jelentékeny. Elhatározta tehát Kemal basa, hogy az összes hölgyeket — férjhez adja.

Tehát férj keresetnek százötven háremhölgy számára. A hölgyek közül a legifjabb 17 éves, a legidő-

sebb 35 éves. Természetes, hogy mindannyian szépek, mert különben nem juthattak volna be a szultán háremébe.

A pénzügyminiszter, aki a nem mindennapi ügy lebonyolításával meg van bízva, a következőket mondta az újságíróknak a háremhölgyekről:

— Nem hiszem, hogy nehéz lesz férjre találni a szultán háremhölgyei számára. Hiszen ezek a hölgyek mind fiatalok, a természetük kifogástalan és mind válogatott szépségek. Igen sok közöttük a cserkesz nő; ezekről az egész világ tudja, hogy a legbájosabb teremtesek.

— A szultán számára ki vásárolta a hölgyeket? kérdezték az újságírók.

— Nem vásár, hanem ajándékozás útján kerültek a hölgyek a hárembe, válaszolta a pénzügyminiszter. Minden tartomány kormányzója nagy szerencséjének tartotta, ha ajándékot küldhetett a szultánnak, és mi lehetne szebb és értékebb ajándék, mint egy bájos fiatal nő? Ennél alkalmasabb születésnapra vagy újévi ajándék-lárgyat el sem lehet képzelni.

A pénzügyminisztertől, — ki egyszerűen csak „tárgyaknak” nevezte a nőket, az újságírók természetesen azt is megkérdezték, hogy milyennek a háremhölgyek — közelebből? A miniszter csak ennyi részletet árult el:

— Mindnek kifogástalan az arc-bőre; a háremben arcfestéket vagy színes ajakírt használni nem szabad. Mind fekete szemük s mind egyiknek hosszú gesztenyebarna haja van, — a szultán csak az ilyen nőket kedvelte. Valamennyi háremhölgy nagyon vallásos érzésű, jellemére nézve pedig hűséges és ragaszkodó.

A pénzügyminiszternek ezek után el lehet hinni, hogy a nőket nem lesz nehéz elhelyezni. A kormány megkönnyíti a dolgot azzal is, hogy minden hölgy egy kis hozományt is kap; a hozomány egylőre a nő tulajdona, de válás esetén a férfi kapja a hozományt kárpótlásul a nő távozásáért.

Polacsek (Imponálóan): De nem ám. Van, amelyik rosszul viselkedik, van amelyik nem. A multkor egy lakatosmester holttesténél virrasztottam...

Felhő M. (Izgatottan): Lakatos mesternél?!

Polacsek: Annál. (Tölt magának és iszik, a továbbiakat misztikusan játsza.) A toronyóra éppen ütötte a tizenkettőt.

Felhő M. (Összeborzad): Ütötte?!

Polacsek: Igen. Éppen csavartam magamnak egy cigarettát és háttal álltam a halottnak.

Felhő M.: Nem félt?!

Polacsek (Megigazítja a nadrágját): Nem én! Hát mondom éppen háttal álltam a halottnak. A hold besütött az ablakon és szépen megvilágította a szobát. Egyszer azon vettem magam észre, hogy valaki jól megrugott hátulról.

Felhő M. (Összeborzad): Nem rázta ki a hideg?!

Polacsek: Dehogy nem, még most is vacog a fogam, ha rá gondolkodom. (Tölt és iszik.)

Felhő M.: Hát aztán, mi történt?!

Polacsek: Aztán erőt vettem magamon, hirtelen nem birtam volna hátrafordulni, mert kiment az erő a lábamból, hanem az ablak párkányára volt letéve egy üveg konyak és így, ahogy tetszik látni (felveszi a snapszos üveget), egy jót huztam belőle (egy nagyot iszik az üvegből.) Na erre aztán megfordultam. (Komikusan fordul egyet.)

Felhő M. (Ijedten): Jaj Istenem!

Polacsek: Odamentem a ravatalhoz. Nézem a halottat, vizsgálom a hullát, de én bizony nem vettem észre rajta semmi különöset. De nekem csak nem ment a fejembe ez a dolog. Na megállt csak, gondoltam magamba, majd adok én neked, azzal újra az ablak felé fordultam.

Felhő M.: Nem félt?!

Polacsek: Hát már akkor nem igen, mert megerősítettem magam egy kicsit az itallal.

Felhő M.: Na és aztán mi történt?!

Polacsek: Hát alig állok egy pár percig így, megint kaptam egy rugást hátulról. Bele gyökerezett a lábam a földbe. Kiűtött rajtam a hideg veríték, nem birtam volna hátra fordulni, ha megint így, ahogy tetszik látni, (felveszi a snapszos üveget) nem huztam volna az üvegből (iszik), hát ahogy megfordulok... (komikusan fordul egyet.)

Felhő M.: Jé!...

Polacsek: ... hát látom, hogy a halott felült a koporsóba.

Felhő M. (Hangosan elvisítja magát): Teremtő Atyám!

Jó gyapju-szövetek
Feldheim Dezsőné,
00 (Frohner ház.) 00

Édesanyám arra kérem,
Babkávét ne főzzön nekem.
Ha kínálják, se vegye meg,
Mert a kezem ettől remeg!
És ettől sápadt az arcom,
Éjszaka ettől nem alszom.
Éppen úgy, akár a nagyok,
Ideges is ettől vagyok.
Tudok jobbat százszor annál
Ami vért ad, ami táplál,
Jóízű és egészséges,
Hogy a legjobb, nem kétséges,
Megveheti olcsó árért —
A szent István malátakávét.

Fontos tudnia

Stárk mindig a legolcsóbb!!
Piac-utca 7. (Vecsey ház).

Karácsonyi ocassió árai!!

Csak e héten érvényesek az árai!

Női divatosztály.		Uri divatosztály.	
Széles	Kor.	Széles	Kor.
80 cm Mosott schifon	395	140 cm 3 méter Férfiszövet	
80 cm Mosott vászon	428	telje öltönyre	6500
80 cm Katona vászon	398	1 drb Férfi ing 2 gallérral	1950
80 cm Színes s csikos zefir	450	1 drb Férfi franc alsónadrág	1250
80 cm Piros karton	425	1 drb Színes puha gallér	125
80 cm Flanel divatszín	475	1 drb Férfi nehéz minőségű	
120 cm Gyapju szövet	750	selyem horgolt nyakkendő	250
140 cm Gyapju „ 16 szín.	2150	1 drb Férfi flor zokni	225
120 cm Pepia kelme	725	1 drb Férfi selyem zokni-	
140 cm Divat kelme	950	tartó	150
1 drab Női himzett ing	1350	1 drb Férfi nadrágtartó	450
1 drab Reform nadrág	750	0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0	
1 drab Harisnya	250	0-0-0-0-0-0-0-0-0-0-0	

Agy- és asztalterítők, paplanok, lepedő vásznak, damasztok és selymek órlási választékban! — Kérem áruim megtekintését! Vételkényszer nincs! 0000
Tisztelettel STARK SÁNDOR. 0

Illatszerek, szappanok,

manikűr- és fésű-készletek
legszebb választékban
Dr. Rex drogueria Debreczenben,
Városház épület.

Ady Endre és a Bunda.

Irtta: Szathmáry Zoltán.

Multak régi történéseinek nap-sütése veri vissza fényét, majd apró gondok báránylelői kovályognak az én visszaemlékezéseim nemsokára sötét alkonyatba vesző égboltozatán, amint leveles-ládám sok-sok írásai közt turkálgatok s amikor kezembe jut egy Ady Endrére vonatkozó régi, fakult írás...

Mert az én kicsi multamban is nem egy ó reá emlékeztető, ő vele vonatkozásban levő emlék húzódik meg, apró történetek az ő fiatal korából, amelyek, mint nagy vizeken ringó csónakok, egymásután siklanak el multbanező szemem előtt. Nem szívesen teregetem ki a nagy nyilvánosság elé ezeket az apróságokat, mert a kis történetekbe bele-bele csapódik olykor füstös gerendás kis korcsmák gőze, amely épen olyan járuléka volt valamikori idők írói, művészi pályafutások hajnalodásának, mint ugyanezen időtájt színpadi hazafias jeleneteknek a görögtűz. A kávéházakat, családias jellegű klub-szobákat pótolta ezek a kis vendéglők épenugy, mint ahogyan ama sitergő gyanakeverék „görögtűzei” a villamos reflektorokat.

Társtalánul, magánosan élő újságíró és színész életének körforgása a redakciók sántalábu íróasztalaitól s öreg színházak szuette deszkáitól eme kis korcsmákig s onnan visszatartott sok esetben, nem szólva a szalmazásos ágyakról és opera-áriákat nyikorgó pamlagokról, amelyeken nyugtalan alvások szükre szabott idején azért mindenkit felkeresett álmaiban a nagyon csalfa asszony, a kacérszemű hír és dicsőség isten-asszonya.

Sokat kárhoztatják ezekért a korcsmazásokért a régi öregeket, pedig nem korhelykedés volt a célja ezeknek a naponkénti öszerejöveteleknek, bár való s igaz, hogy a dorbézolásra hajlamosaknál nem egyszer azzá fajult.

A régi öregek, akiknek tisztelében nőttek és izmosodtak egy adásokat a művészi szépről-jónagyoktól s művészi multtal bíró korszak ifjai, — ott tartottak előről: Arany Jánostól és Petőfitől egészen Reviczky Gyuláig és Vaida Jánosig. Ott ismerhette meg, akinek szíve-lelke áhította, — verssorok muzikás lendületek kíséretében a művészi példát nyújtó nagyokat. És az ezekhez hasonló prózairókat is... És tanulhatott sok minden egvebet, amelyekre abban az időkhöz még kevésbé tanított az iskola, mint mostanság. És amire nem tanít meg bennünket csak az élet...

Ady Endre akkoriban csak fél lábbal taposta a debreczeni Kollégium szürke kőkockáit. A másik lábával már a „Debreczen” c. politikai napilap redakciójában futott versenyt hírért, dicsőségért. Egvelőre csak öngyilkos szobaleányok, kutha esett gyerekek stb. híre avagáért.

Egy-két verse azonban már napvilágot látott egy: az anyjának szóló, általános feltűnést keltett.

Történt pedig, hogy a nagyváradi „Szabadság”-nál megüresedett egy munkatársi állás. Keresztek a megfelelő embert s e sorok írója, — mint a lap Debreczenből elkerült szerkesztője, — az ottani kollégákhoz fordult: nem-e tudnának ajánlani valami alkalmas újságíró legényt.

Dr. Benedek János, a „Debreczen” névlegesen főszerkesztője, ez alkalommal írt nekem először Ady Endréről. Még megvan a le-

Erdély.

A költő szólt: „Keresd föl messze erdélyi kedves városom, Kollóra most száll le az este, hold erca néz le dímoson. Szívek mélyén a zengő ércek még tiszta fémek rejtenek? Tűrnék, bíznak-e ifjak, vének és semmit sem felejtene?”

... S ott álltam az Ávas-tövében, az öreg gesztenyék alatt. Oh, nem termelt ott azon évben gyümölcs. Minden meddő maradt. Ledobta minden fa virágát, lehullajtotta levelét, s a dárva kéreg alá zárták az élet minden melegét.

A négyszögű nagy városotéren idegen minden felirat, de három szín nyit ki kevélyen, dacolva: majd csak megvirrad! ... Selyemhajba lágyan befonva piros, fehér, zöld szalagok, pártákon gyöngy ég felragyogva hirdette: magyar lány vagyok!

Csordulig telt szívem. Szerettem volna köszöntést inteni felétek drága, ösmereitlen hűgaim, jövökön kerlje ti! A kéttornyú templomba mentem, mély dal búgott az orgonán. Vén fák álltak a cinteremben, gyászkenő minden ágogán...

Ő volt, ki ezer öltre szállt itt, hol csákány csendült szünielen. Örök sötétben érc tanyázik, de ha napfényen megjelen, ragyogja benső, láthatatlan tüzeit, de érinled: hideg. — Dal, bár nemes fémfoglatban nem tetszhetik mindenkinek. —

Fogadj be Jstenháza engem, ringasson el a tiszta csönd, merengjek a „Sepultus est”-en, a kis csengettyű szava csöng. Az oltárnál vén pap misézett, kórusról hallottam a kánt, oly döbbenő volt most az ének itt: Jsten ádd meg a magyarit!

Még szállt a szívek áhítaja... künn fegyverzörgés, lábdobaj,

vél s amint átfutom, most annyi idők után a gyöngybetűkkel írott sorokat, szinte érzem azt a meleg szeretetet, amellyel íródtak, a cigányos képű Bandi iránt.

Átmentem hát háztűznézőbe megismerkedni Adyval. Fagyos mosolyu március déli óráiban kerestem Adyt s a szintén dicsért Sipos Béla kenyeres cimboráját, a „Debreczen” redakciójában, egy kicsi szobácskában, melynek látára önkénytelenül felvettem a kérdést: vajjon, hogy fér meg ott a két fiun kívül Bartha szerkesztő ur, a nyugalmazott református lelkész is, ha történetesen mind a hárman együtt vannak.

De hamar megtaláltam a választ... Ilyen eset nem igen fordul elő! Most is magában volt a jámbor lelkű szerkesztő, aki azonban csak addig volt ilyen galamb-epéjű, míg tollat nem fogott a kezébe. Mert akkor vért kívánt, „mameluk”-vért s holmi miniszter-boncolásokon kívül nem adta alább.

Most is, — mikor beléptem, — vészjóslóan csattogtatta a törött hegyű, rozsdás ollót:

— Politikumot állítok össze kolléga-öcsém, — mondta a bemutatkozás után, — a „fiaim” csak később jönnek be. Azaz, hogy, — javította ki mondókáját, — valamelyiknek be kéne jönni... Merthogy még semmi helyi ese-

jött a bitorlók egy csapatja, és bent egyetlen nagy sohaj szakadt fel a kintzolt lelkekből, templomra gyász mélycsendjeült, zsoldár elhallgat, hang se csendül és minden arc megmerevült.

Katonák vitték be dohogva mindönk. Elő az ősz papot, Egy vad mőr rászólt acsarkodva, egy puskatus válloncsapott. A nap lassan alámerült a cinterem fái alatt s az öreg pap feje körül látni véltem a sugarat.

„Erdély, népem drága testvére bölcsönkegy, koporsónkis egyes, ha majd leszállunk ezer évre a többi halott nemzetekhez.” Fülemben így zúgott a jóslat, hullott a holt évek hava, meredt rám árvtzi hajósnak kiégett szeme csillaga.

Költő! Jós! Mi nem halni, — élni és feltámadni akarunk! Szébb, jobb jövőt bizon remélni, kigyúlni látni csillagunk! Ne fogjon rajtunk semmi ronlás, ébresszitek fel Madak útját, szökkenj, buzogj fel ősi forrás, hogy telemerjem lelkem kútját!

Remény hamvaszöld lobogója lengj végig a Kárpátokon, házaikban fellobogva az a tűz égjen, hű rokon, s ha elborítva kétség éjje, száll hasad a virradat, Erdély, népem szép, hű testvére, miénk volt és miénk marad!

Fel hát az új honfoglalásra! Kéz kézben kapcsolva legyen, egész világ hadd újra lássa, egy és erős vagy nemzetem. Marsoljunk, mint a föld rengése, harsogjon újra az a dal oly ércesen, mint ég zengése: „Jajpra magyar! Jajpra [magyar]!”

Térey Sándor.

* A most II-ik kiadásban megjelent leg-szebb magyar irredenta könyv, a „Feltámadás” egyik éneke.

ményem nincs, egy óra mulva pedig lezárom a lapot...

Közben pedig szétéreztem, hogy miképpen is kínálhasson meg széküléssel.

Egyetlen asztal volt még az öreg urén kívül, egy sánta-lábu, amelyet jól ismertem. En is ültem valamikor mellette, mikor Londez Elek után a redakcióban én örököltem, jó tíz esztendőknél előtte.

Ez volna a Bandi asztala — mondta Bartha kolléga — mikor el akarta huzgálni a széket melőle...

— Ne bántsuk, — mondtam, — mert láttam, hogy az asztal s a szék is telve volt különböző rekvizitumokkal. Egy halom kivágott újságon kívül, — melyek közül a kolozsvári „Ellenzék”-ből már alig maradt hirmondó darab véresszájú „politikuma” miatt, — voltak elhasznált inggallérok és kizelők, sós kifli-darab és szalámi-héj, orvosságos üveg, cipő-fénymáz, elszáradt virág, fogkefe, sörös üveg, nyakkendő és fél kesztyű... És sok minden egyéb. Óvatosan érdeklődtem a két fiu munkaképessége felől.

Bartha főtisztelatu szerkesztő ur a homlokára tolt a szemüveget s igyekezett minél előnyösebb véleményeket hangoztatni:

— Tetszik tudni, a keresztvéni köteleességtudásnak különböző

magyarázatai vannak, — kezdte nagyon paposan. — Hát ennek az emberi erénynek nem mindenkor apostola ez a két fiu, de ami igaz, az igaz! Nagyon talentumosak, a Bandi verseket is ír. Ha rendetlenkednek is, de a dolgukat elvégzik. Talán a gyatra fizetésükhöz képest, többet is dolgoznak néhe...

Közbe megnézte az óráját: — Hát ilyenkor késedelmeskednek, mint mai is, pedig tegnapelőtt tűz is volt és még nincs megírva. Pedig én lezárom a lapot...

— Micsoda? — mondtam, — a tegnapelőtti tüzet ma akarja megjelentetni?!

— Hát hiszen tegnap nem jelent meg a „Debreczen”. Pénteken soha sincsen lap.

Igaz bizony! Majdnem elfelejtettem, hogy a kaució miatt a „Debreczen” csak ötször jelent meg fennállásának első három évtizedében.

Ebben a pillanatban bukkant fel a látóhatáron egy kis vendéglős-pikkoló, — kezében halomnyi kézírással. Zsebében az elmaradhatatlan „hangedli”-vel és kalap nélkül.

— Ehun van ni, — mondta az öreg s korához mérten nagy elevenséggel szaladt a nyomda felé az olvadásos idő miatt pocsolós udvaron. Még csak bocsanatot se kért tőlem, hogy magamra hagyott, úgy megörült a „helyi események”-nek.

A kis pincérfiu vezetett el azután Adyékhoz az Angol Királynő szünetese mellett levő kis korcsmazóba.

Akkor találkoztam először a költővel, aki fiatal és öreg színészek és újságírók társaságában villásreggelizett... az idő már délutáni 2 óra felé járt... Tehát éppen időszerű volt a reggeli...

Hajnali két óráig „tárgyaltunk”... Ady sehogyan sem akart Sipos Béla nélkül Nagyváradra jönni... Emlegette főiskolai szigorlatait is. En azzal ripsztiroztam, hogy Nagyváradon is van jogakadémia.

— Igen, de ez a miénk református, szabad-szellem uralkodik itt...

Beszélgetés közben rátértem a nagyváradi „Fekete-sas” szálloda sötét melletti ivójára, amelyet „Bunda”-nak kereszteltek el az ottani újságírók.

— Bunda, bunda, — mormogta Ady s egy pohárköszöntőben kijelentette később, hogy a szép északa emlékére üljük meg a keresztelőt. Ezután bundának fogják hívni az Angol Királynő kis ivó-helyiségét is. Az én tisztelőtemre, aki nem sajnáltam az utat a nagyváradi Bundától a debreczeni Bundáig.

Másnap volt az ünnepélyes keresztelő, amelyen a debreczeni bohémek össze-komásodtak. Így lett komám Ady Endre is. Mert én is részt vettem vonatindulásig a „cécó”-n, csak azért, hogy akár Adyt, akár Sipost magammal vihessem.

De egyik sem állott kötélnek ez alkalommal. (Később mind a ketten sokáig taposták a nagyváradi Bazár-szorost, mint a „Szabadság” munkatársai.)

Hanem az Angol Királynő Bundája csakugyan Bunda lett, keresztapja: Ady Endre jóvoltából.

Mielőtt
**háló-, ebédlő-,
konyhabutorát**
megvennie, nézze meg
Bálint Sándor
olcsó butor-raktárát.
Kossuth-u. 5. Gambrinusz átjáró.
Bosznay-ház.

Versek.

Jrta: Maizner János.

I.
Bordal.

Hogyha bor van közelemben
 Vén gitárom, öreg párom
 Megcsendül;
 Homlokomon a ránc enged,
 Dalba kezdek. De jó csak így:
 Egyedül.
 S ha elsírta a gitárom,
 Öreg párom, a kopottas
 Éneket:
 Borba fojtom a bánatom,
 Kikacagom ezt a hitvány
 Életet!

II.

Az ócska zongora.

Három lábom áll. A hangja vidám,
 Lelke kedvesen kellemes tanyá;
 Fája kopottas, régi ócskaság
 És mégis új ez ócska zongora.

Bánat, néki ismeretlen tájék
 A vidám hajlék vidám lakosa;
 A dalt a régít, a vigat sirja
 Ez a vén, de mégis új zongora.

Három lábom áll. A hangja vidám
 És kacag nevelő tiszta hangja
 És a multat mindig visszasírja
 A nevelő vén, ócska zongora.

Irodalom.

Márkus Károly színjátéka. Márkus Károly, akinek „Pardon fenység” című szindarabja a mult szeszombán a Csokonai-színházban igen szép sikerrel került színre. „Oszkár . . igen” címmel három felvonásos színjátékot írt, amely már könyvalakban megjelent. A kötet igen tetszetős, mondhatjuk: művészi kiállítású, amelyet Miska László pompás rajza ékesít a címlapon. A darab, mint értesülünk, még e szeszombán folyamán bemutatásra kerül.

Orbók Attila Petőfi-színjátéka. Említettük már, hogy Orbók Attila, a kiváló író, Petőfi címmel egyfelvonásos színjátékot írt. A darabot igen nagy érdeklődéssel fogadták, a sajtó a legmelegebb hangon méltatja. Eddig huszonegy színház kötötte le előadásra.

Legszebb ujévi ajándék „Az imádkozó magyar”. Református eleink társalkodásai a Szentháromság egy Istennel. Összegyűjtötte Révész Imre debreczeni lelkipásztor. Debreczen, 1922. „Méliusz” könyvkereskedés kiadása. Zsebkiadású 16-rét, 160 lap. — A sablonos imakönyvektől nagy mértékben elüt a szépséges kis könyv, nemcsak azért, mert külső kiállítása izlés és eszme tekintetében semmi kívánni valót nem hagy fenn, hanem azért is, mert a tartalmában három évszázad magyar kálvinizmusának legtisztább lelke szólal meg. A legnagyobb magyar református imádkozók: Ecsedi Báthori István országbíró, II. Apafi Mihály erdélyi fejedelem és felesége Bethlen Kata, azután a másik, „Arva” Bethlen Kata grófnő és Ráday Pál, a nagy kancellár, költő és református vezérember válogatott, szebbnél szebb imádságai szólnak meg e lapokon, mint egyszerű biznyságtevői egy felséges multnak s egyben leghivatottabb segítői a mai magyar református léleknek is az Istennel való társalkodásban. Dr. Révész Imre a szakértelemmel összeválogatott gyűjteményt meleghangú és nagyon

Egy régi asztaltársaság jótékonyága.

Csendes polgáremberek évtizedekkel ezelőtt egy asztaltársaságot alakítottak maguknak, ahol naponként néhány szóra találkoztak egymással. Ez az asztaltársaság a Polgári Asztaltársaság, amely a szórakozás mellett a jótékonyágról sem feledkezett meg. Évről-évre perselyekbe gyűjtötte filléreit, koronáit, kisebb-nagyobb adományokat gyűjtött s minden esztendőben egyszer egész sereg szegény gyermeket ruházott fel így karácsony előtt.

Mindig uzsonna és meleg szünetes ünnepségek közt történt a ruhák kiosztása.

Ma azonban, a mai viszonyok mellett ruhát kiosztani s a szegény gyermekeket megvendégségsajnos, nem lehet.

Pedig az Asztaltársaság, amely most a Gambriusban székel, ez idén sem feledkezett meg a jóté-

meg szívlelendő tartalma előszóval vezette be, a végén pedig szintén az ő tollából olvasható egy mélyseges komolyságú „imádság imádkozó magyarokért”. A szöveg közt elszórtan, régi jeles református íróknak (Medgyesi Pál, Borosnyai Nagy Zsigmond, Szikszai György) az imádságra és az imádkozásra vonatkozó velős mondásai találhatók. Kívül-beül igazán drágalatos ajándék ez a könyvveszke minden magyar re-

konyságról s a gyűjtésről. A Gambrius törzsasztalán lévő perselybe ez idén is szépen gyűltek az adományok. Összesen 60.000 koronát gyűjtöttek a szegény gyermekek részére.

A Polgári Asztaltársaság nem tudott most ruha kiosztást csinálni, hanem úgy határozott, hogy a begyűlt összeget az egyes egyházaknak adja ki, hogy a maguk kebelébe tartozó szegény gyermekeket segítsék. Így a református egyháznak 15.000 koronát, a római katolikus, a görög katolikus, az ágostai hitvallású evangélikus, a statusquo izraelita, az ortodox izraelita egyházak vezetőségének 7500—7500 koronát, a siketnéma intézetnek szintén 7500 koronát juttattak.

Az Asztaltársaság derék tagjai méltán érdemlik meg az elismerést.

formátus ember számára s a „Méliusz” kiadóvállalat finom izlését és helvés érzékét nagyban dicséri. — Melegen ajánljuk minden imádkozó, vagy az igazi imádkozást megtanulni akaró léleknek. — Ára: bórutánzatú papírkötésben K 300.—, hajlítható vászonkötésben K 500.—, párnázott vászonkötésben, tokban K 1000.—, párnázott bőrkötésben, tokban K 2000.—. Kapható minden könyvkereskedésben.

Bosznay J. és Tsa cégnél

Kossuth-utca 5. szám alatt

1923 január 6-ig tartó

nagy karácsonyi és ujévi vásárt

rendez rendkívüli jutányos áron.

! Külön Occásió osztály !

feltűnő olcsó árakkal.

Kérjük kirakatainkat figyelemmel kísélni.

Sokat takarít meg, ha

Karácsonyi ajándékait

siet beszerezni az

„Apolló” divatáruházban

Piac-u. 67, Miklós-utca sarkán. Telefon 764.

Kötött vászon mt. 480 Kötött blouzek 1500 120 széles szövetek 960

Flanel és Barchet „ 550 Zefrek mtrre 550 ooooooooooooooooooooo

Feltűtő- és ruhaszövetek, selymek, hársonyok, férfi és nő fehérneműek, har snyák, kötött garnitúrák, pipere cikkek nagy választékban.

NAGY KALAP-VÁSÁR

ÓRIÁSI VÁLASZTÉKI — OLCSÓ ÁRAKI

HERMAN ÉS FRIEDMAN
PIAC-UTCA 10. SZ. BIKÁVAL SZEMBEN.

Állandó nagy választék

és legolcsóbb árak

Feldheim és Welsz
posztóáruházban, Piac-utca 73. szám

A hatodik világrész.

Filchner Vilmos dr., az 1911—12-iki német délsarki expedíció vezetője most először beszélt az antarktisz vidékén történt kutató ut eredményéről. A déli sarkot nem veszi körül a tenger úgy, mint az északi sarkot, hanem ott olyan földterület terjed, amelynek nagysága körülbelül olyan, mint Európa és Ausztrália együttvéve; ez az antarkti szárazföld a hatodik világrész. Ennek a földterületnek középső része 2000—3000 méter magasságra nyúlik. Sőt egyes hegylancok még magasabbak. Az antarkti szárazföldet több száz méter vastag jég réteg borítja s a jégburkolat sokkal messzebb nyúlik az egyenlítő felé, mint az északi sarké. Ugyanolyan földrajzi szélességben, ahol az északi földgömbön még virágzó kulturhelyek találhatók; a déli földgömbön már lehetetlen az előrenyomulás. Télen itt a tenger olyan szélességben, mint a Berlin és Hamburg közötti távolság, jéggel van borítva. 1911 novemberében, tehát a déli földgömb nyarán, kezdődött az utazás Dél-Georgiából, a déli Atlanti-óceán egyik szigetéről. A „Deutschland” expedíciós hajó elég jól kiállotta az egész utazás alatt a nehézségeket. Az expedíció meg akarta állapítani, hogy a tenger az északi és nyugati területen átterjed a déli sarkon. A hajó jégáram közé került, amely lassanként észak felé vitte. A jégen azután különféle állomásokat rendeztek be, hogy tudományos megállapításokat létesítsenek a levegő, a víz és a jég hőmérsékletéről, valamint a szél erejéről és a napsugárzás tartamáról. Kötött léggömböket és sárkányokat bocsátottak fel tízezer méter magasságra. A vidék különösen gazdag husban. Vizilovak, tengeri elefántok és pingvinek rendkívül nagy számban vannak. A pingvinek zsíráját gyakran használták a hajókazán fűtésére, hogy így megtakarítsák a szenet. A hajó kiváló vezetője, Fahsel kapitány, fájdalom, áldozata lett a nagy fáradságnak. 1912-ben meghalt. Az expedíció sok értékes tanulmányt végzett a hatodik világrész kiterjedtségéről, ezenkívül sok olyan tudományos eredményre jutott, mely a további kutatások számára rendkívül hasznos lehet.

UJ ÉVI!!

ajándék hasznos és olcsó csak egyedül

BRÜLL ERNŐ

női divatházában,

Piac-utca 29., városházával szemben.

1 drb Himzett női ing, cakkal K 975

1 „ Ajouros batist zsebkendő K 90

1 „ Sima sefir ing 2 gallérral K 165

1 „ Fekete női harisnya . . . K 295

1 „ Gombos férfi alsonadrág K 1450

1 „ Férfi vászon zsebkendő K 170

1 „ Madepolan schiffon bugyi K 790

1 „ Himzett kombiné bugyi K 1890

1 „ Prima damast törülköző K 850

1 pár kötött férfi sokni . . . K 165

1 drb Férfi vasalt fehér ing . . K 1980

1 mtr Duplaszéles lengyel szövet K 690

1 „ 140 cm. széles egész fi- nom paplan kelme . . . K 1750

1 „ Hermann Pollák ágy- nemű vászon K 550

1 drb Kockás pohár törő . . . K 398

1 mtr csikos és sima sefir . . . K 850

Állandó vevőimert értesitem, hogy új- évkor szép naptárral látom el. oooooo

!! Cégre tessék figyelni !!

Mulattató, tanulságos csakis Gyökössy Debreceni Meséskönyv.

Vidám irások

A statisztika, mint gyógyszer.

A beteg elment a doktorhoz, a doktor megvizsgálta, majd a hosszú és alapos vizsgálat után leült az íróasztalához és beírta orvosi naplójába a megállapított betegség kórtüneteit. Mind ez csendben, szó nélkül történt és a beteg nyugtalanul nézett körül. Szerette volna tudni az eredményt, ám a doktor hallgatásából rosszat sejtett s nem mert megszólalni. Végre is összeszedte a bátorságát és megkérdezte:

— Mondja, doktor ur, meg fogok gyógyulni?

— Meg fog gyógyulni — mondta a doktor egész határozottan —, garantálom, hogy maga ebben a betegségben nem fog meghalni.

— Olyan biztos ez, doktor ur? Hiszen tudomásom szerint ebben a betegségben már sokan meghaltak.

— Epen ez biztosítja, hogy maga nem fog meghalni. A statisztika szerint ugyanis ebből a betegségből száz közül egy gyógyul fel. Eddig kilenvenkilenc ilyen beteget kezeltem, akik mind meghaltak. Maga a századik...

Egyszerű védekezés.

A vonatvezető ott állt a tárgyaláson a bíró előtt, azzal a váddal terhelten, hogy elgázolt egy embert. Az ügyész mindenáron szeretne volna rábizonyítani a bűnösséget a vonatvezetőre.

— Azt a tényt elismeri, hogy a vonat elgázolta azt az embert?

— Igen.

— A sinen volt az az ember?

— Persze, hogy a sinen volt — mondta a vádlott nyugodtan — nem hiszem, hogy az ügyész ur találna olyan vezetőt, aki a vonattal kifutna a mezőre — egy ember után...

Az örökség.

A társaságban esupa nő volt együtt, misem természetesebb tehát, hogy a távollevőkről beszélgettek. Egy fiatal asszonyka került a terítékre, aki szépségével igen sok barátot szerzett a férfiak között és igen sok ellenséget a nők között. A társaságban levő nők azt igyekeztek bizonyítani, hogy a nevezett hölgy mesterséges esz-közöknek köszönheti a szépségét. Az egyik nő azonban védelmére kelt és így szólt:

— Azt csak el kell ismerni, hogy gyönyörű fogai vannak.

— Igen — mondta egy másik asszonyka — csak hogy hamis fogai vannak.

— Igazán? Hamis fogai vannak? Honnan tudja? — kérdezték egyszerre tizen is.

— Tőle magától tudom — mondta a rossznelvű asszonyka — ő maga mondta nekem a múltkor, hogy kitűnő, fehér fogait — az édesanyjától örökölte.

Selymek

Crepe de Chine
Crepe Georgette
Crepe Marocaine
Ponge

Bársonyok

Charmeuse
Duchesse
Liberty virágos
Tafettes
Bársony
Pluch
Velour chiffon.

Frank Sándor

női divatházban
Piac-utca 42-ik szám
Pannonia-szálló alatt. 000

ELEKTROMOS GÉPEK,

Dinamók, Villanymotorokat tekeresel. Delejjnyitók, fessmérők, villamos főzők, vasalók, termoforok, orvosi és villamos műszerek, esengők. Telefonokat gyárt, javít, vesz, elad, cserél. Aucoumoulatorit javít, tölt. Izzólámpák legolcsóbb beszerzési forrása.

FÖLDVÁRI

DEBRECENI I. ELEKTROTECHNIKAI GYÁR
Széchenyi-u. 55. ♦ Telefon 168. ♦ Tanuló felvétetik.

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR

DEBRECZENBEN

FERENC JÓZSEF-UT 16.

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK AFFILIÁLT INTÉZETE

Alaptőke 10 millió, tartalékok 10 millió, betétállomány 60 millió K
TELEFONSZÁM 232 ÉS 970.



ÜZLETÁGAI:

Takarékbetétek, csekkszámilák, váltóleszámitolás, törlesztéses és jelzálog-kölcsönök. Értékpapírok és külföldi pénzek vétele és eladása, tőzsdéi megbízások, hitelek bel- és külföldre. Előlegek értékpapírokra és árukra. Iparvállalatok finanszírozása Saját áruaktár. 0000

AFFILIÁLT INTÉZETEI:

Kereskedelmi és Iparbank Részvénytárs. Nyiregyháza, Nagykárolyi Ipar- és Kereskedelmi Bank Részvénytársaság, Gazdasági Bank Részvénytársaság Hajdusoboszló, Hajdunánási Gazdasági Bank Részvénytársaság, Kibai Takarékpénztár Részvénytársaság. 00000000

ALAPÍTOTTATOTT:
1872-İK ÉVBEN.

ALAPÍTOTTATOTT:
1872-İK ÉVBEN.

A magyar kálvinista mult legszebb imádságai, legigazibb Istensóvárgásai

vannak összegyűjtve

Az imádkozó magyar

című szépséges és gazdag tartalmu imakönyvben, melyet összeállított

Dr. Révész Imre

debreceni lelképásztor.

Az Imakönyv ára:

Préselt papírkötésben vörös metszéssel — — — K 300
Vászonkötésben vörös metszéssel — — — K 500
Párnázott díszvászonnkötésben tokkal — — — K 1000
Párnázott bőrkötés arany metszéssel, tokkal — — — K 2000

A legkiválóbb karácsonyi ajándék reformátusok részére.

Kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben.

Hivatkozzunk az Egyetértés hirdetéseire!

Ujabb hirdetmény.

Vagyonváltság fizetéséhez.

A városi adóhivatal értesíti az adózó közönséget, különösen azokat, akik a vagyonváltságot már lerótták, hogy a pénzügyminisztérium 1922. évi 192.400. számú körrendelete, továbbá a pénzügyigazgatóság 127.613—1922. V. rendelete alapján a vagyonváltságról szóló II. törvény 4. §-ának 2. pontja alá eső beépítetlen ingatlan háztelek gyanánt csakis olyan földterületet kell érteni, amely a város összefüggő építkezése által határolt területén van és nincs beépítve. Ide tartozik tehát elsősorban a város utai, utcái és tere mellett fekvő olyan telek, amelyen épület nincs. Beépítetlen ingatlan (háztelek) gyanánt vonandó váltság alá az olyan terület, amely háztelekre van felparcellázva, habár az egyes parcellák még művelés alatt állanak.

Nem lehet azonban a vagyonváltságról szóló II. törvény 4. §. 2. pontjában megszabott vagyonváltság alá venni a város belterületén levő olyan nagyobb földterület, amely rendszeres mezőgazdasági művelés alatt áll. Ide tartoznak a város beépítetlen területén kívül fekvő s a tulajdonos házával össze nem függő szőlőskertek, kenderáztatók, káposztás kertek stb.

Belterkek vagyonváltsága alá esik tehát városunkban s így belterületnek tekintendő az a terület, ha szőlő is, amely a telekértékdó szabályrendelet szerint is a külső területről megkülönböztetetlen a város telekértékdó kataszterébe négyzetölenként van értékelve és belterületben fekvőnek van jelölve.

Mezőgazdasági ingatlan vagyonváltság alá pedig az a terület vonandó, amely a telekértékdónál kataszteri holdanként lett értékelve és külső területben fekvőnek van jelölve s a földadó kataszterben is külső területen fekszik, ilyenek a bellegelői, onodói, hegyesi, szepesi, kosúlyszegi stb. pusztai részek. Ezeknél a vagyonváltság buzamennyiségben fizetendő.

Debreczen, 1922 december 22-én.

Városi adóhivatal.

Ujévi ajándék árak!

1 m Divatesikós gyapjuszövet — 1750
1 m Duplaszélés skót szövet — 1250
1 m 140 cm. széles Brünni mintás szövet — — — — 1300
1 m 140 cm. széles férfi öltöny kelme — — — — 2250
1 m Duplaszélés schottis Pongyolára — — — — 1390
1 m Francia sport flanelek — 550
1 m 140 cm. Gyapju Gabardin — 4175
1 m Angol gyapju Foule szövet 3200
1 m 120 cm széles gyapju Cheviot 10 színben — — — — 1850
1 m 130 cm széles Linon Batistmaradékok — — — — 1050
1 m Prima minőségű lepedő vászon 1200
1 m duplaszélés finom köténylűszter 1680
1 m Hollandi vászon, kitűnő jó 465
1 m Angol férfi-ruhaszövet — 2870
1 m Cosmanosi kartonok — — — 550
1 db 6 személyes Damaszt abrosz 6 szalvétával — — — — 7900
1 m duplaszélés Opál-batist — 975
1 m Egész finom Damaszt gradli 940
1 db Himzett menyasszonyi fátyol 1380

Ilyen megkapó árban csak egyedül

BRÜLL ERNŐ

női divatházában vásárolhat
PIAC-U. 29. SZ. alatt (Városházával szemben, hol állandó vevők ujévi alkalmakkal gyönyörű naptárt is kapnak.

Karácsonyi ajándékok:

Gerbeand, Floris stb. deszertek, tejosokoládék, oukorkák, karácsonyfadíszek legnagyobb választékban

Csemege üzletben a Hungária kávéház mellett, Piac-utca 55.

Minden könyvesboltban megveheti Gyökössy Debreczeni Meséskönyvét

Mindenféle fuvarozást
a legjutányosabban
0000 vállal 0000
Jován István
fuvarozási vállalata Csapó-u. 15.

Könyvujdonságok

Szücs Iván:
Halott már minden — K 345
Zagony István:
Tavasz — — — — K 355
Wilde O.:
Lord Arthur büne — K 710
Wildner:
Goethe Breviarium — K 1184
Rosny:
A föld Holala — — K 948
Borászati zsebnaptár
1923 ik évre — — — K 330

Kaphatók a

„MÉLIUSZ”
KÖNYVKERESKEDÉSBN

Az évi 15 millió forgalmu
Hajduhadházi „Hangya” Szövetkezet
üzletvezetői állásra
pályázatot hirdet
január 1-i határidővel. Megfelelő biz-
tosíték szükséges.
Fizetési igények bejelentendők.
Vasban jártasság kívánatos.

Ruha szövetek

695 koronától

Vásznak

360 koronától

Fehérneműek

női és férfi
960 koronától

Harisnyák

145 koronától

Schön Arthurnál
Csapó-utca 4. szám.

Csak
karácsonyig !!!

Könyv-ujdonság!

Dr. Huzella egyetemi tanár szencziós könyve.

A HÁBORU ÉS BÉKE

orvosi megvilágításban.

Az orvosi szociologia
vázlata.

Írta:

Huzella Tivadar.

Kapható a

„MÉLIUSZ”
könyvkereskedésben.

Dr. Huzella egyetemi tanár szencziós könyve.

Szőnyegek, függönyök, ágyterítők és pokrócok leszállított árakban:

December 24-ig

Horn és Erdélyi cégnél

Debreczen, Kossuth-utca 19. 000 Telefon 11-16.

Karácsonyi vásárt

rendez

Króh Vilmos

Degenfeld-tér 10. sz. (A kenyérpiac sarkán.)

Kész női ruhák, pongyolák és
gyermekruhák december hó
31-ig a legkedvezőbb árban
jönnek elárúsításra. 00000

Mindenféle írásmunkák,

lemásolása írógépen.

Iratok sokszorosítása könyvmdán.

A NAGY LAJOS IRODA gépiró, másoló és kö-
nyomdai sokszorosító vállalata. Iroda: Veres-u. 9

Tóth Gyula vasnagyszerkedése

Debreczen, Városház sarok. Telefon 29.

Háztartási és gazdasági cikkek nagy
raktára. Dolhai fafűtésű és folytonégő
szénfűtéses kályhák. Fa és széntartók

Vasbutorok. - Korcsolyák.

Karácsonyi és ujévi ajándékok
nagyválasztékban kaphatók.

M. kir. lőszer- és lőpor-áruda. 0

Házak, földek, szőlők eladó.

1. A Főtéren emeletes ház be-
költözésre.
 2. A Főtérhez közel több kisebb,
családi házak beköltözésre.
 3. A Sestakeriben, Poroszlai-
uton, egy villa azonnal beköltö-
zésre.
 4. Czeclia-telepen háromszobás
lakás melléképülettel azonnali
beköltözésre.
 5. Csapóker, Kuruc-utca 2 szo-
bás lakás melléképülettel, azonnali
átvehető.
 6. A Katz-telepen, a vasuti so-
rompó mellett vendéglő fűszerüz-
lettel potomárért eladó.
 7. A Gerébi-telepen egy fél ház
telekkel 150 ezer koronáért átadó
és beköltözhető.
 8. Az állomás mellett 4 ezer
kvadrát fatelepnék vagy raktár-
nak.
 9. 15 magyar hold szőlőtelep,
épülettel és minden felszereléssel
együtt.
 10. Ujfehértón 12 kat. hold
szőlő, épülettel és minden hozzá-
való felszereléssel.
 11. 78 magyar hold homokföld,
tanyaépülettel.
- Lakásokat közvetíték és cseré-
lek, üzlethelyiségeket lebonyo-
lítok.
- Privát kölesönt adok első helyre
betáblázásra, ugyszintén megfe-
lelő helyre felveszek.
- Házasságok közvetítését a leg-
nagyobb diszkréció mellett ugy
férfiaknak, mint nők részére.
- Bővebbet és kellő felvilágosítást
megadja mindenkinek teljesen
díjtalanul a TARR MIHÁLY ügy-
nökségi irodája Piac-utca 56. sz.

Mindenkit érdekel!

A közelgő ünnepekre rek-
lám áron készítek

fénykép-felvételeket és nagytáblákat

a legjobb kivitelben. Szi-
veskedjék kirakatomat —
megtekinteni. Berzéky mű-
terme, Piac-utca 38. szám
Főposta mellett. 000000

Kuczik Gábor Utóda DEBRECZENI LAJOS

HENTESÁRUGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Debreczen, Verbőczy-u. 10. sz.

Legjobb minőségben
szállít napi árért sza-
lomoneműeket, sertés
zsírt, debreczeni kol-
bászt, virslit és cse-
megearut. — Vásárol
hízott sertéseket és
minden e szakmába
tartozó árut. 000000

Gyári telefon: 2-44. szám.
Üzleti " 3-79. "

Üzlet Degenfeld-tér és Rózsa-u. sarok.

Fairbanksmérlegek

1000 és 1500 kg-ig terhelhetők,
súlyokkal együtt eladó.

Neumayer János
mérlegkészítőnél, Petőfi-tér 6.
szám, az állomás mellett. 0000

Eladó ház

Hunyadi-utcán beköltözhető 3
szobás utcai lakással, amely eset-
leg üzlethelyiségnek is átalakit-
ható.

Bővebbet

Böszörményi László,
ingatlanforgalmi irodája
Debreczen, Miklós-utca 7. sz. 9.

Pestszentlőrinczi Parketgyár és Gőzfűrészes Részvénytársaság

Vezérképviselője Hajdu-, Szabolcs-,
Szatmár- és Beregmegyeék részére

Rahmer Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43

NEUSCHLOSZ-LICHTIG
Repülőgép és Falpar RT.
Albertfalva—Budapest.

Vezérképviselője Hajdu-, Szabolcs-,
Szatmár- és Beregmegyeék részére

Rahmer Sándornál
Debreczen, Piac-u. 43.

Gyártmányai: Butor-, épület-, asz-
talos munkák, gazdasági szekerek,
stráfszekerek, mezőgazdasági fa-
szerszámok, szárazanyagok, ház-
tartási faárak: gyermekkosciák, fa-
lusi ajkák és ablakok, szekérek,
tőregikkek stb. Telefon 962

Szilágyi Jenő

bankbizományi
és árubizományi irodája,
Debreczen, Csapó-utca 19.
Telefonszám 5-66.

Üzlethelyiségeket bármilyen
szakmában közvetíték

diskréció mellett, ugy helyben, vidéken
mint Budapesten. Nagyobb és kisebb
üzlethelyiségek átadók Debreczenben,
részben a Piac-utcában, részben mellék-
utcában levők.

Tégla eladás.

Nagy és kis csertéglát ismételtén már
minden mennyiségben módomban áll
szállítani.

Magántőke kihelyezés.

Betáblázásra, árukra, vagy ki-
sebb ipari vállalatok támogatá-
sára rövidebb időre kölcsönt
folyósítok.

Magántőkét elfogadok

60 esetleg 90 napra teljes fede-
zet mellett előnyös elhelyezésre.

Vendéglő és italmérési
helyiség

teljes felszereléssel, olcsó bér-
lettel, igen előnyös feltételek
mellett azonnal átadó.

Malomhoz társ kerestetik.

Hajduvármegye legnagyobb és
legforgalmasabb községében hat-
járata malomhoz előnyös felté-
telek mellett társ kerestetik. 00

Tea rum,

Ilkőrök, — gyümölcs-
linkafélék legolcsóbban,
legjobb minőségben a

Szilágyi

szeszitaláru kereskedés
kicsinybeni osztályán,

Csapó-utca 7.
sz. alatt szereshető be.

Eladás nagyban és kicsinyben

Eladó házak.

A Homokkerti fútcán eladó
egy nagytelkű ház, beköltözhető
24 óra alatt, a vevőnek megmu-
tatja Berényi ur, Homokkerti,
Oláh Károly-utca 11. szám alatti
lakos és eladó Homokkerten, a
Gázgyár-utca 4. sz. ház olcsón.

Ház beköltözésre eladó Cecillia-
telep 5. és 6. számú és Nyilas-
telepen, Fancovics-utca 12. sz.,
Szoboszlói-uton 17. számú, Varga-
kerten, K. Tóth-utca 30. és 32.
számú.

Van több ház is eladó!
PATAKY, Csapó-utca 19. szám.

MAGYAR LESZÁMITOLÓ ÉS PÉNZVÁLTÓ BANK

debreczeni fiókja
Városi bérpalota (Passage)

Alaptőke és tartalékok 1 milliárd korona.

Bankosztálya:

(Telefon: 35. és 9-41. szám)

Elfogad betéteket könyvecskére, folyó- és csekkszámlára a legelőnyösebb kamatozás mellett. Átutalásokat eszközöl az összes külföldi piacokra. Devisákat és valutákat vesz és elad a legelőnyösebb napi áron. Elfogad mindennemű tőzsdei megbízást értékpapírok vétele és eladására

Áruosztálya:

Piac-utca 26. sz. Városi bérpalota.

(Telefon 11-66., 11-67. és 11-68.)

Foglalkozik mindennemű mezőgazdasági termények nagyban való vételével a legmagasabb napi áron.

Alakult:
1869.

Alakult:
1869.

PRIMA GÁZKOKSZ,
kátrány
és faszén

állandóan kapható
a legolcsóbb áron

A GÁZGYÁRBAN

Telefon: 74. szám.

VIZVEZETÉK,

fürdőszobaberendezési, esztornázási és closett-berendezési munkákat s minden e szakmába vágó javításokat szakszerűen, a napi áron vállalok. Ugyiszintén fürdőkádak, mosdók, angol closettök, gázkályhák rak-táron.

Máthéi János

Csapó-utca 24. sz.

>>>> TELEFON 321. <<<<<

Belvárosi Takarékpénztár Budapest

debreczeni fiókja, Debreczen,
Piac-utca 53. szám. (Hungária épület).

Telefon: 9-52, 8-40. sz.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Folyósít váltó kölcsönöket. Olcsó kamatozó törlesztéses kölcsönöket. OXOXOXOXO

Elfogad betéteket magas kamatozás mellett és azokat minden felmondás nélkül fizeti vissza. VAVAVAVAVA

Idegen pénzek vétele és eladása és azok átutalása.

**SCHUSCHITZKY JÁNOS ÉS TÁRSA**

SZÉNNAGYKERESKEDÉS

DEBRECZEN, SZENTANNA-UTCA 7. SZ.

TELEFON: 12-48, 12-62.

SZÁLLIT:

BELFÖLDI ÉS POROSZ

KÖSZENET, KOKSZOT, TŰZIFÁT
ÉS ÉPÍTÉSI ANYAGOKAT.

RUDVAS, TENGELY,

Horg. vaslemez s az összes gazdasági vasárak legnagyobb raktára:

SESZTINA LAJOS

vaskereskedése Piac-utca 23. Telefonszám: 6.

Zománcos edények s konyhafelszerelési cikkek kaphatók.

GÉPOLAJ, BENZIN, NYERSOLAJ

kocsikenőcs, hengerolaj, petróleum, gépszir (tovotte) stb.

debreczeni raktárból
legelőnyösebben beszerezhetők

BLEYER ANDOR

Hatvan-utca 53. Telefon 7-28.

Jancsó Testvérek bútorraktárában

Csapó-utca 17. (színházi átjáró) Telefon: 10-30.

Figyelemre méltó legújabb fazonú műbútorból nagy választék. — LEGOLCSÓBB ÁR!

Megrendeléseket felvesz a gyártelepen BÁRCZI-U. 3. — Telefon: 10-35.

TURUL CIPŐGYÁR

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

DEBRECEN, PIAC-U. 48.

Karácsonyi Ocassió!

Fehér vászon cipők 1600 K-tól 1800 K-ig, amíg a készlet tart.

Tekintse meg kirakatainkat!!

Női } felöltők,
costümök,
blousok,
Női } ruhák,
plüsch- és
bársonykabátok

legolcsóbb áron
nagy választékban

Komlós Géza

divatáruházban

Debreczen, Megyeház mellett.

Hungária Auto Garage

Bérrautó Vállalat. Telefon 10-79. sz.

Auto, motor és bármily gépek javítását és vasesztergályos munkákat jutányosan készít

Nagy Gyula gépműhelye
Szentanna-u. 46. Tanuló felvétetik.